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AREÁL MESTSKÉHO HRADU

17. máj od 19.00 KREMNICA

Ponuka májových podujatí
bude aj v tomto roku veľmi pestrá

GUĽKY
V ZECHENTERKE

3. máj 2014

10.00 h
Zechenterova záhrada

24. máj 2014

Voľby do 
Európskeho 
parlamentu
Všetko, čo potrebujete vedieť 
o najbližších voľbách nájdete 
na str. 4 

Posledný jarný mesiac prinesie 
do mesta zábavu, poučenie, aj sú-
ťaž. Prvá sobota bude patriť gu-
ľkám, na ktoré vás organizátori 
Centrum voľného času, Mestský 

mládežnícky parlament a mesto 
Kremnica pozývajú do areálu Ze-
chenterovej záhrady. Guľkové hry 
a zábava sú pripravené pre všetky 
vekové kategórie. Na 5. máj pri-
pravila Knižnica Jána Kollára au-
torskú besedu so spisovateľkou a 
odbornou pracovníčkou Krajskej 
hvezdárne a planetária M. Hella v 
Žiari nad Hronom Janou Plaucho-
vou. V stredu 7. mája sa v Dolnom 
parku pri pamätníku uskutoční pi-
etna spomienka ku Dňu víťazstva. 
NBS-Múzeum mincí a medailí sa 
aj v tomto roku zapojí do celoslo-
venského podujatia pod názvom 
Noc múzeí. Svojich návštevníkov 

pozve do areálu Mestského hradu, 
kde až do neskorých večerných 
hodín budú môcť vychutnávať ta-
jomnú atmosféru plnú zaujímavos-
tí. V dňoch 23. – 25. mája privíta 
Kremnica účastníkov celosloven-
skej prehliadky ZUŠ v umeleckom 
prednese prózy, monológu a expe-
rimentálneho prednesu žiakov Zá-
kladných umeleckých škôl na Slo-
vensku s medzinárodnou účasťou. 
Horúcim  želiezkom v ohni budú 
iste žiaci literárno dramatického 
odboru ZUŠ J. L. Bellu, ktorí zís-
kavajú ocenenia na medzinárodnej 
úrovni. V rovnaký víkend 24. – 25. 
mája sa na Skalke uskutoční 6. roč-

ník horského bicyklového marató-
nu Bike&Roll pod organizačnou 
taktovkou TJ Biela stopa Kremni-
ca.  V dňoch 26. – 31. mája sa naše 
mesto stane súčasťou jubilejného 
20. ročníka medzinárodného fes-
tivalu filmov o životnom prostredí 
Envirofilm 2014. Posledný májový 
týždeň bude prehliadkou ekoakti-
vít v centre mesta, no najmä kvalit-
ných filmov o životnom prostredí v 
kine Akropola. 
 Ponuka podujatí je pestrá, prijmite 
preto pozvanie organizátorov ako 
zmysluplne stráviť májový čas. 

Májové dni otvoria predletnú sezónu kultúrno–spoločenských podujatí v meste. 

Svetlana Šverhová
ilustr. foto: Miloš Lacko – Guľky 2012



Samospráva 4/20142

pre volených predstaviteľov 
samosprávy

n  priestor

Náš dub zviditeľnil Kremnicu

Silver Jurtinus

Keď sme 29. októbra 2013 pre-
vzali pre náš dub titul Strom 
roka 2013, stála pred nami veľká 
výzva. Slovensko mal v Európ-
skej ankete zastupovať  náš dub, 
ktorý do nej ako národný víťaz 
postúpil. Viesť celoslovenskú 
kampaň nie je lacná záležitosť. 
Preto ďakujem poslancovi a ria-
diteľovi sociálnej poisťovne Ing. 
Milanovi Žabkovi za finanč-
ný dar, vďaka ktorému sme sa 
mohli pustiť do práce.   
 Oslovili sme známe osobnosti, 
s ktorými sme natočili videá, v 
ktorých vyzývali k hlasovaniu a 
vysvetľovali dôležitosť stromov. 
Snaha, chuť a ochota museli pri-
niesť svoje ovocie a tak som 
mohol pre náš dub 19. marca v 
Bruseli prevziať krásne 4. mies-
to, ktoré získal s Vašimi 10 169 
hlasmi. Tento rok bol v histórii 
ankety najsilnejší, hlasovania sa 
zúčastnilo 159 627 Európanov.  
V každej medzinárodnej ankete 
sa na predných miestach umiest-

Do výberového konania sa prihlá-
sili traja uchádzači. "Komisia do-
spela k záveru, že všetci traja uchá-
dzači splnili náležitosti prihlášky", 
konštatoval poslanec Žabka, pred-
seda komisie pre obsadenie funk-
cie hlavného kontrolóra mesta 
Kremnica. Všetci kandidáti mali 
priestor na predstavenie. 
 Alexander Ferenčík sa v prího-
vore priznal, že nemá skúsenosti z 
prostredia samosprávy, podľa neho 
by však bolo prínosom, keby post 
hlavného kontrolóra zastával člo-
vek zvonku. 
 Beata Kirková si prihlášku na 
funkciu kontrolóra podala pre-
to, lebo v tom vidí príležitosť pre 
ďalšiu prácu pre samosprávu. "Od 
roku 2004 vykonávam mandát 
poslankyne mestského zastupi-
teľstva, kde pracujem v rôznych 

Novou hlavnou kontrolórkou mesta
bude Beata Kirková

komisiách. Pre túto prácu mi veľa 
dala moja funkcia v komisii eko-
nomickej, kde som mala možnosť 
vniknúť do fungovania samosprá-
vy, ako bežia jednotlivé oddele-
nia, čo mi dalo určitý obraz o tejto 
práci. (...) Môžem sa zaručiť, že 
k tejto funkcii budem pristupovať 
zodpovedne, s plnou vážnosťou, 
spravodlivosťou, vložím do toho 
všetok ľudský potenciál, ktorý ste 
mali možnosť spoznať." 
 Anna Švandová žije a pracuje v 
Banskej Bystrici, v Kremnici vlastní 
s manželom dom a v budúcnosti sa 
do Kremnice plánujú presťahovať. 
V súčasnosti pracuje ako vedúca 
účtovníčka spoločnosti, ktorá za-
mestnáva 100 ľudí a svoje skúsenos-
ti by rada uplatnila v samospráve. 
 Poslanci zvolili do funkcie hlav-
ného kontrolóra svoju kolegyňu 

Beatu Kirkovú. V tajnom hlasova-
ní získala hneď v prvom kole hlasy 
všetkých prítomných poslancov, 
sama sa hlasovania vzdala. Viera Mi-
šíková, Klára Popová a Norbert Bol-
diš neboli na hlasovaní prítomní. Po 
zvolení Kirková poďakovala poslan-
com za dôveru, ktorú sa bude snažiť 
oplatiť svojim prístupom k práci. 
 Keďže mandát poslanca nie je 
zlučiteľný s funkciou hlavného 
kontrolóra mesta, Beata Kirková 
(KDH) sa bude musieť mandátu 
poslankyne vzdať. Na jej miesto v 
mestskom zastupiteľstve zasadne 
jeden z náhradníkov druhého vo-
lebného obvodu. Poslancom sa teda 
môže stať Peter Klimek (SMER-
-SD, SNS), Peter Ertl (NEKA) ale-
bo Margita Fodorová (SDKÚ-DS). 

Poslanci zvolili do funkcie hlavného kontrolóra svoju kolegyňu. V tajnom hlasovaní získala hneď v prvom kole hlasy všetkých 
prítomných poslancov, sama sa hlasovania vzdala.

ňujú národy, ktoré majú vyššie 
sebavedomie, národné povedo-
mie a  hrdosť. Preto sme dokázali 
prehlasovať väčšie krajiny ako 
Taliansko, či Francúzsko.   
 Náš dub zviditeľnil Kremnicu a 
jej jedinečné prírodné bohatstvo 
na Slovensku i v Európe. Naši 
nasledovníci raz budú vedieť, že 
NAJ strom Slovenska 2013 žije 
v Kremnici. A Európa si navždy 
bude pamätať, že 4 NAJ strom 
Starého kontinentu nájdu na Slo-
vensku, v jeho srdci, v historickej 
Kremnici.  Kremnica má akosi 
málo príkladov spojenia sa pre 
dobrú vec, no práve toto bol je-
den z nich. Svojimi hlasmi sme 
Európe vyslali odkaz, že sa vie-
me zjednotiť, že nám stromy nie 
sú ľahostajné a chápeme ich vý-
znam a miesto. 
 Ďakujem všetkým, ktorí pod-
porili náš strom i všetkým, ktorí 
sa svojim hlasovaním pričinili o 
toto umiestnenie. 

Jaroslav Slašťan

V článku "Najvyšší kontrolný 
úrad žiadne porušenie zákona 
nenašiel", ktorý sme uverejnili 
v marcovom vydaní Kremnic-
kých novín, bola veta: "Podnety 
na kontrolné úrady boli zaslané 
anonymne." Táto informácia nie 
je pravdivá. Už 18. júla 2013 na 
mestskom zastupiteľstve poslanec 
Žabka povedal: "Pani primátorka, 
vzhľadom k vyššie spomenutým 
faktom, ktoré potvrdzujú naše po-
chybnosti, sa poslanci mestského 

zastupiteľstva v Kremnici rozhodli 
požiadať úrady na to kompetentné 
o preverenie verejného obstaráva-
nia a dodržania zákona o ochrane 
pamiatkového fondu, vrátane ini-
ciovania štátneho dohľadu pamiat-
kovej inšpekcie ministerstva kul-
túry SR." Na aprílovom zasadnutí 
mestského zastupiteľstva poslanec 
Žabka spresnil, že podnety spolu 
podalo desať poslancov mestského 
zastupiteľstva. Za chybu sa ospra-
vedlňujeme. 

Oprava

Kontrola bola zameraná na preve-
renie správnosti postupov mesta 
použitých pri vybranej investičnej 
akcii – rekonštrukcie schodov v 
exteriéri objektu fary z hľadiska 
procesu verejného obstarávania a 
postupov používaných pri ochrane 
kultúrnych pamiatok. V súvislosti 
s rekonštrukciou bolo tiež preve-
rené dodržiavanie rozpočtových 
pravidiel verejnej správy a postupy 
účtovania súvisiacich účtovných 
dokladov. Kontrolou uvedených 
oblastí nebol zistený nesúlad me-
dzi skutočným stavom a platnou 
legislatívou. 
 V súvislosti s kontrolou verejné-
ho obstarávania stavebných prác 
týkajúcich sa obnovy kultúrnych 
pamiatok reštaurátorským spôso-
bom Najvyšší kontrolný úrad SR 
vyvinie iniciatívu na legislatívnu 
úpravu tejto problematiky. 
 Reštaurátorské práce sú vo vzťa-
hu k aplikácii postupov verejného 
obstarávania osobitnou oblasťou, 
nakoľko reštaurátorský výskum je 
súčasťou samotného reštaurova-
nia a neobstaráva sa samostatne. 
To znamená, že v čase verejného 
obstarávania nie je úplne známy 
rozsah prác, ktoré sú predmetom 
obstarávania, a preto nie je možné 
obstarávateľom spoľahlivo oceniť, 
čo má vplyv na správnosť stanove-
nia predpokladanej hodnoty zákaz-
ky. Predpokladaná hodnota zákazky 
sa určuje odhadom, v niektorých 
prípadoch vychádzajúcim zo skú-
seností s reštaurátorskými prácami 
podobného charakteru. 
 Samotní reštaurátori, ktorí sa 
uchádzajú o získanie zákazky v 

procese verejného obstarávania, 
majú v čase predkladania ponúk len 
základné informácie o kultúrnej pa-
miatke a o rozsahu prác, ktoré bude 
potrebné vykonať. Z uvedeného 
faktu vyplýva, že navrhované ceny 
v predložených rozpočtoch vychá-
dzajú len z odhadov a skúseností 
reštaurátorov a môžu viesť k výraz-
nému nadhodnoteniu ponuky. 
 Obstarávateľ reštaurátorských 
prác nie je schopný reálne posúdiť 
výšku ceny predloženú v ponuke a 
ani porovnať ponúkanú cenu voči 
cenám za podobné reštaurátorské 
práce, nakoľko reštaurátorstvo je 
špecifickým druhom obnovy kul-
túrnych pamiatok a neexistuje cen-
ník, na základe ktorého by sa dali 
jednotlivé vykonané práce oceniť. 
 Takto predloženú ponukovú cenu, 
navrhnutú víťazným uchádzačom, je 
nutné v súlade s ustanoveniami záko-
na č. 25/2006 Z. z. dodržať v zmluve, 
ktorú obstarávateľ a zhotoviteľ na 
základe verejného obstarávania 
uzatvárajú, čím sa zhotoviteľ môže 
zaviazať k nehospodárnemu vyna-

kladaniu verených prostriedkov. 
 V prípade preverenej rekonštruk-
cie predložil víťazný uchádzač po-
nuku s presne špecifikovanou ce-
nou za jednotlivé úkony ešte pred 
uskutočnením reštaurátorského 
výskumu, teda v čase, kedy nebolo 
možné určiť rozsah prác, ktoré bude 
potrebné vykonať. Takto odha-
dom stanovená cena sa v priebehu 
reštaurátorských práce nezmenila a 
zhotoviteľovi bola mestom vyplate-
ná v dohodnutej výške. 
 Významnú skutočnosť zohráva aj 
fakt, že krajské pamiatkové úrady, 
ktoré podľa zákona č. 49/2002 Z. 
z. vykonávajú dohľad nad reštaurá-
torskými prácami, zodpovedajú len 
za dohľad nad technickou stránkou 
reštaurovania, finančnou stránkou 
sa nezaoberajú. 
 Z popísaného procesu vyplýva, 
že pri verejnom obstarávaní reštau-
rátorských prác sa reálne vyskytuje 
problém s výberom zhotoviteľa a 
so stanovením výšky cien predkla-
daných v ponukách, ktoré môžu v 
konečnom dôsledku viesť k nehos-
podárnemu vynakladaniu verejných 
prostriedkov. 

Zhrnutie kontroly Najvyššieho 
kontrolného úradu
V minulom vydaní Kremnických novín sme uverejnili článok „Naj-
vyšší kontrolný úrad žiadne porušenie zákona nenašiel.“ Viacerí 
poslanci sa vyjadrili, že v článku chýbal dovetok. Záver kontroly 
preto uverejňujeme v plnom znení. 

Najvyšší kontrolný úrad
 Slovenskej republiky, dňa 14. 03. 3014
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Sedem mesiacov pred vypršaním 
licencie na hlbinnú ťažbu, ktorá 
vyprší 30. júna 2014, spoločno-
sť Ortac požiadala banský úrad o 
povolenie na ťažbu rúd hlbinným 
spôsobom za účelom zaistenia 
dostatočného množstva rudy pre 
poloprevádzkový pokus jej upravi-
teľnosti na flotačnej linke.
 Námietky voči tomuto zámeru 
v ústnom pojednávaní vyjadrilo 
okrem mesta Kremnica aj občian-
ske združenia Kremnica nad zlato, 
SOS Kremnica, občianske združe-
nie 1115, združenie Kalvária, Slo-
venský zväz záhradkárov, Matica 
slovenská, Športový klub futbalu, 
Mestský klub lyžiarov, spoločno-
sť ELBA a aj niekoľkí jednotlivci. 
Obvodný banský úrad v Banskej 
Bystrici všetky námietky účastní-
kov konania zamietol ako neopod-
statnené.
 Podľa štatutárneho zástupcu 
občianskeho združenia Kremnica 
nad zlato Ľuboša Kürthyho, sa 
banský úrad nedokázal vysporia-
dať s rozpormi, na ktoré združenie 
poukázalo: “Povolenie banské-
ho úradu sme čakali od začiatku, 
keďže Ortac je od tohto rozhodnu-
tia existenčne závislý. Naši práv-
nici sú pripravení a podniknú ade-
kvátne kroky.” Proti rozhodnutiu 
sa najprv odvolajú na Hlavný ban-
ský úrad, po zamietnutí odvolania 
sa obrátia na súd. Súdny spor oča-
káva aj riaditeľ spoločnosti Ortac 
Resources Vassilios Carellas. Už 
vo februári, po ústnom pojednáva-

Banský úrad poloprevádzkový pokus spoločnosti 
Ortac povolil
Napriek námietkam mesta, občianskych združení, zväzov, podnikateľských subjektov aj jednotlivcov, banský úrad povolil spoločnosti Ortac hlbinnú ťažbu pre 
poloprevádzkový pokus upraviteľnosti rudy. Občianske združenie Kremnica nad zlato toto povolenie od začiatku očakávalo. Ortac svojich akcionárov už pri-
pravuje na súdny spor.

ní, Carellas v tlačovom vyhlásení 
pre akcionárov povedal: “Poze-
rajúc sa dopredu je pravdepodob-
né, že môže dôjsť k preskúmaniu 
rozhodnutia Obvodného banského 
úradu zo strany Hlavného banské-
ho úradu, ako aj k výzve na presk-
úmanie samotného procesu súdom. 
Možno to očakávať ako súčasť 
normálneho, zdravého a transpa-
rentného procesu zapojenia.”

Rozhoduje
 pokarhaný úradník

Viacerí účastníci konania namie-
tali, že Vladimír Bubelíny, pred-
seda Obvodného banského úradu 
v Banskej Bystrici, je zaujatý. Aj 
napriek zásade, že pri posudzova-
ní zaujatosti sa zaujatosť zamest-
nanca nemusí preukázať, stačí, ak 
je tu pochybnosť o jeho nezauja-
tosti, predseda Hlavného banské-
ho úradu návrh vyradiť Bubelí-
nyho z rozhodovania, zamietol. 
"Pochybnosti navrhovateľa o ne-
predpojatosti Ing. Vladimíra Bu-
belínyho nie sú dôvodmi na jeho 
vylúčenie podľa príslušných usta-
novení správneho poriadku. Ná-
vrh predseda Hlavného banského 
úradu zamieta, pretože nemá žiad-
ne relevantné opodstatnenie k ná-
vrhu na vylúčenie Ing. Vladimíra 
Bubelínyho zo správneho konania 
a to ani so zreteľom na jeho po-
mer k účastníkom konania alebo 
ich zástupcom, ani so zreteľom na 
jeho pomer k veci," napísal v roz-
hodnutí Peter Kúkelčík, predseda 

Hlavného banského úradu.   
 Na základe informácií, ktoré 
Kremnické noviny získali, je však 
možné pochybovať nielen o neza-
ujatosti a bezúhonnosti pána Bu-
belínyho, ale aj o jeho odbornej 
spôsobilosti. Vladimír Bubelíny 
je predsedom banskobystrického 
banského úradu od roku 2000. Za 
tú dobu boli úradu doručené dve 
upozornenia prokurátora – obe vo 
veci dobývacieho priestoru Krem-
nica – tri protesty prokurátora a 
osem súdnych žalôb, z ktorých jed-
na bola zamietnutá, tri konania za-
stavené a štyri konania sú dodnes 
neukončené – medzi nimi aj spor 
s občianskym združením Kremni-
ca nad zlato. Do tohto súčtu ešte 
treba zarátať aj spor s občianskym 
združením Podpoľanie nad zlato, 
ktorému Vladimír Bubelíny odo-
pieral právo byť účastníkom kona-
nia. Toto právo združeniu priznal 
až Najvyšší súd SR a rozhodnutia 
Vladimíra Bubelínyho zrušil.
 V roku 2011 Vladimíra Bubelí-
nyho vyšetroval Úrad boja proti 
korupcii. Výsledkami vyšetro-
vania bolo preukázané, že išlo o 
disciplinárny delikt z dôvodu po-
rušenia povinnosti štátneho za-
mestnanca, konkrétne povinnosti 
vykonávať štátnu službu politic-
ky neutrálne, nestranne a zdržať 
sa pri vykonávaní štátnej služby 
všetkého, čo by mohlo ohroziť dô-
veru v nestrannosť a objektívnosť 
konania a rozhodovania. 
 Vladimír Bubelíny porušil aj 

Milí Kremničania,

na Zastupiteľstvo Banskobystrického sa-
mosprávneho kraja dňa 28.2.2014 bol 
predložený poslanecký návrh poslanca 
Suju z Detvy na schválenie uznesenia o 
nesúhlase BBSK s kyanidovým lúhovaním 
pri spracovaní a úprave nerastov na území 
kraja. Hlasovaním sme podporili, aby bol 
tento bod zaradený do programu. V roz-
prave sme vyzvali kolegov na schválenie 
takéhoto uznesenia, o ktoré sme rok bojo-
vali a pri záverečnom hlasovaní o uznesení 
sme zodvihli ruky „ZA“. 

Plníme tak jeden z našich sľubov daný 
Kremnici a okoliu. Vieme, že to neznamená 
úplné STOP samotnej ťažbe, ale sme pri-
pravení kedykoľvek pomôcť, keď si to si-
tuácia vyžiada a bude to v našej kompeten-
cii. Náš postoj k ťažbe zlata v dobývacom 
priestore Kremnica je známy a nemenný. 
Sme PROTI.

Daniel Gelien, poslanec BBSK
MUDr. Ladislav Kukolík, poslanec BBSK

Návrh na odvolanie riaditeľky Ve-
roniky Balážovej predložil v augus-
te minulého roka predseda samo-
správneho kraja Vladimír Maňka. 
“Tento návrh som predložil po nao-
zaj zrelej úvahe. Situácia v knižnici 
je tak napätá, že takto sa nedá pokra-
čovať,” povedal na zastupiteľstve 
predseda BBSK. Problémom boli 
nepriateľské vzťahy riaditeľky s 
časťou pracovného kolektívu. V 
knižnici bol podľa neho vykonaný 
aj poslanecký prieskum, situácia sa 
však nezlepšila ani po ňom. Funk-
cia riaditeľky knižnice Veronike 
Balážovej podľa Maňku nesadla.
 Kraj poveril vedením knižnice 
Milotu Torňošovú, riaditeľku Kraj-
skej knižnice Ľudovíta Štúra vo 
Zvolen. “Mojou úlohou počas do-
časného vedenia knižnice je zabez-
pečiť stabilizáciu zariadenia tak, 
aby  knižnica  plnila hlavné úlohy 
v zmysle jej zriaďovacej listiny a 
aby slúžila svojím čitateľom a po-
kračovala plynulo v činnosti do 
vymenovania nového riaditeľa,” 
povedala pre Kremnické noviny 
Milota Torňošová.

Prihlásili sa traja
Výberové konanie kraj vyhlásil v 
januári 2014. “Do výberového ko-
nania boli prihlásení celkovo traja 
uchádzači. Dvaja záujemcovia boli 
vylúčení z dôvodu nesplnenia jed-
nej zo základných podmienok zara-
denia do výberového konania a to 
najmenej 10 rokov odbornej praxe 
v kultúrnej organizácii,” informoval 
Miroslava Belička, vedúci Oddele-
nia styku s verejnosťou a protokolu. 
To sa jednému z vylúčených uchá-
dzačov nepáčilo, preto predsedu 
kraja listom vyzval, aby výberové 
konanie zrušil, ten to však odmie-
tol. Podľa Miroslava Beličku bolo 
výberové konanie ukončené: “Pod-
net sme preverovali a neboli zistené 
dôvody na zrušenie výberového ko-
nania. Jeden uchádzač bol úspešný 
v prvom kole výberového konania 
– na ústnych pohovoroch a úspešne 
prešiel aj druhým kolom výbero-
vého konania – psychologickými 
testami. Návrh na jeho vymeno-
vanie predloží predseda BBSK na 
najbližšom riadnom rokovaní za-
stupiteľstva BBSK,” povedal Belič-

inzercia

ďalšie ustanovenia, ktoré hovoria, 
že štátny zamestnanec nesmie vy-
konávať činnosť, ktorá je nedôstoj-
ná z hľadiska vykonávania štátnej 
služby, nesmie prijímať dary alebo 
iné výhody od fyzickej osoby ale-
bo právnickej osoby v súvislosti 
s vykonávaním štátnej služby a 
nesmie požadovať dary alebo iné 
výhody, alebo navádzať iného na 
poskytovanie darov alebo iných 
výhod v súvislosti s vykonávaním 
štátnej služby. Predseda Hlavného 
banského úradu Peter Kúkelčík 

však svojho podriadeného podržal 
už vtedy. "Po posúdení výsled-
kov vyšetrovania a vzájomnom 
prerokovaní, bolo konanie v niek-
torých prípadoch, vzhľadom na 
postavenie a funkciu, v rozpore s 
plnením povinnosti štátneho za-
mestnanca podľa zákona o štátnej 
službe," priznal Kúkelčík. A trest? 
"Ing. Vladimír Bubelíny bol lis-
tom Hlavného banského úradu v 
decembri 2011 upozornený na po-
rušenie služobnej disciplíny menej 
závažným spôsobom."

Novým riaditeľom knižnice sa stal Peter Lysek
Na augustovom zastupiteľstve Banskobystrického samosprávneho kraja poslanci odvolali z funkcie 
riaditeľku Knižnice Jána Kollára Veroniku Balážovú. Novým riaditeľom knižnice sa po ôsmich 
mesiacoch stal Peter Lysek.

Peter Lysek je dlhoročným mode-
rátorom Veľkonočného vajca.
                            foto: Ivan Čillík

ka. Na aprílovom zasadnutí zastupi-
teľstva BBSK za nového riaditeľa 
poslanci kraja vymenovali Mgr. 
Petra Lyseka. Nový riaditeľ knižni-
ce poslancom poďakoval za dôveru 
a vyjadril odhodlanie vylepšiť čin-
nosť knižnice, aby napredovala.
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Zuzana Balážová, primátorka mesta Kremnica podľa § 6 ods. 2 zákona č. 331/2003 Z.z. o voľ-
bách do Európskeho parlamentu v znení neskorších predpisov utvára na odovzdávanie hla-
sovacích lístkov a na sčítanie hlasov pre voľby do Európskeho parlamentu, ktoré sa konajú 
24. mája 2014 v meste Kremnica 5 volebných okrskov a určuje nasledovné volebné miestnosti:

22. až 25. mája 2014 sa uskutočnia voľby do Európskeho parlamentu na ďalšie päťročné funkčné obdobie. Európsky 
parlament prijíma spolu s Radou EÚ právne predpisy v oblastiach politiky Únie.

Európsky parlament
Parlament ako jediný orgán EÚ vo-
lený priamo občanmi Únie zastupuje 
500 miliónov obyvateľov. Spolu s Ra-
dou Európskej únie, ktorá zastupuje 
vlády členských štátov EÚ, je jednou 
z hlavných zákonodarných inštitúcií.

Koľko poslancov 
Európskeho parlamentu

sa bude voliť?
Nový Parlament bude mať 751 poslan-
cov (750 poslancov a jedného predse-
du). Počet miest sa rozdeľuje medzi 
krajiny EÚ na základe zostupnej pro-

porcionality. To znamená, 
že krajiny s väčším počtom 
obyvateľov majú viac miest 
ako menšie krajiny, hoci tieto 
sú vzhľadom na svoju veľ-
kosť nadmerne zastúpené. 
Slovensko zastupuje 13 po-
slancov. 

Kto môže voliť?
Právo voliť do Európske-
ho parlamentu na území 
Slovenskej republiky majú 
občania Slovenskej re-
publiky, ktorí najneskôr v 
deň volieb dovŕšili 18 ro-
kov veku a majú na území 
Slovenskej republiky trva-
lý pobyt a občania iných 
členských štátov Európ-
skej únie, ktorí najneskôr 
v deň volieb dovŕšili 18 
rokov veku a majú povo-
lený na území Slovenskej 
republiky trvalý pobyt.

Občania Slovenskej re-
publiky, ktorí najneskôr v 
deň volieb dovŕšili 18 ro-
kov veku a nemajú trvalý 
pobyt na území Slovenskej 
republiky a ani na území 
iného členského štátu Eu-
rópskej únie, majú právo 
voliť, ak sa v deň volieb 
zdržiavajú na území Slo-
venskej republiky.
Právo voliť nemajú občania 
únie, ktorí boli pozbavení 
volebného práva v členskom 
štáte Európskej únie, ktorého 
sú občanmi. Prekážkou vo 
výkone volebného práva je 
aj zákonom ustanovené ob-
medzenie osobnej slobody 
z dôvodov ochrany zdravia 
ľudí, výkon trestu odňatia 
slobody uložený za spácha-
nie obzvlášť závažného zlo-
činu a pozbavenie spôsobi-
losti na právne úkony. 

Mgr. Ľuba Ďurčová, zodpovedná za organizačno-technické zabezpečenie volieb, tel.: 045/ 678 2712, 0903 515 794

volebná miestnosť: 
Hasičská zbrojnica – zasadačka, 

         Ul. J. Langsfelda, č. 698/13

pre voličov bývajúcich v uliciach: Ul. Sama Chalupku, Ul. ČSA, Ze-
chenterova ulica (čísla domov 327, 328, 329, 331, 332, 333, 334, 
335 336, 337, 338, 339, 340, 341, 342, 343, 344, 345, 346, 349, 
350, 352, 362, 363, 364, 365, 366, 367, 368, 369, 370, 371, 372, 
373, 374 a 1179)

pre voličov bývajúcich v uliciach: Štefánikovo námestie, Námes-
tie SNP, Angyalova ulica, Bystrická ulica, Partizánska  dolina, 
Ul. P. Križku, Ul. J. Kollára, Mesto Kremnica (bez určenia ulice 
a čísla domu)

pre voličov bývajúcich v uliciach: Matunákova ulica, Dolná ulica 
(čísla domov 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 1362, 47, 48, 49, 67, 
68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 
85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93 a 96), Ul. J. Horvátha (čísla 
domov 902, 903, 904, 905, 924, 954, 955, 956 a 957)

pre voličov bývajúcich v uliciach: Veternícka ulica, Dolná ulica 
(čísla domov 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 62, 63, 65, 66, 100, 102 
a 108), Zechenterova ulica (čísla domov 353, 354, 355, 356, 
357, 358, 359 a 360) Ul. J. Horvátha (čísla domov 879, 881, 
883, 884, 925, 926, 927, 928 a 929) Galandov majer

Vydávanie voličských preukazov
Volič, ktorý má trvalý pobyt na území Slovenskej republiky a v deň konania volieb nebude môcť hlasovať v mieste svoj-
ho trvalého pobytu vo volebnom okrsku, v ktorého zozname je zapísaný, môže požiadať obec svojho trvalého pobytu 
o vydanie voličského preukazu. Voličský preukaz oprávňuje na zápis do zoznamu voličov v ktoromkoľvek volebnom 
okrsku. Volič môže požiadať o vydanie voličského preukazu od 24. 4. do 22. 5. 2014 do 12.00 hod. na Mestskom úrade v 
Kremnici, na prízemí.

pre voličov bývajúcich v uliciach: Zámocké námestie, Zlatá ulica, To-
várenská ulica, Ul. J. Langsfelda, Štúrova ulica, Rumunskej armá-
dy, Kutnohorská ulica, Banská cesta, Nová dolina, Ul. J. Horvátha 
(čísla domov 860, 861, 862, 863, 865, 871,  872, 878, 887, 888, 
892, 893, 894, 896, 897, 898, 899, 900, 901, 912, 913, 916, 917, 
918, 919, 920 a 922), Revolta

volebná miestnosť:
 Mestské kultúrne stredisko – prízemie vpravo

                     Ul. P. Križku, č. 391/6

Okrsok č. 1

Okrsok č. 2

volebná miestnosť:
 Mestský úrad – radná sieň

                 Štefánikovo námestie, č. 1/1

Okrsok č. 3

volebná miestnosť:
 Mestské kultúrne stredisko – prízemie vľavo

                     Ul. P. Križku, č. 391/6

Okrsok č. 4

volebná miestnosť:
 Mestské kultúrne stredisko – prízemie vľavo vzadu 

                     Ul. P. Križku, č. 391/6

Okrsok č. 5
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Krásne slnečné počasie, 
ktoré prichádza zväčša po 
daždivých a zamračených 
dňoch  láka  ľudí na pre-
chádzky do prírody a na 
jarné upratovacie práce do 
záhrad.  Napriek sústavné-
mu zdôrazňovaniu zákazu 
a nebezpečnosti vypaľo-
vania suchých trávnatých 
porastov v jarnom období 
sa ľudia často nechávajú v 
rámci upratovania svojich 
pozemkov a záhrad zlákať 
na túto činnosť. Bohužiaľ 
si neuvedomujú, že práve v 
tomto čase trvania suchého, 
teplého, ale často i veterné-
ho počasia sa rapídne zvy-
šuje riziko vzniku požiarov 
pri týchto činnostiach.  
 Mesiac apríl je už tradične 
označovaný ako mesiac le-
sov, ktoré pokrývajú až 42% 
rozlohy našej republiky. Ce-
lospoločenský význam le-
sov sa však často podceňuje. 
Svojou nedbanlivosťou a 
ľahostajnosťou ich ničíme 
a devastujeme. Les a  lesný 
ekosystém je neustále vysta-
vovaný rôznym škodlivým 
činiteľom. Prvým, ktorý na-
stupuje po vegetačnom ob-
dobí je práve lesný požiar. 
Každoročne, najmä v jar-
nom období a v čase dlhotr-
vajúceho sucha dochádza k 

Jarné požiare v lesoch a vypaľovanie trávnatých porastov
najväčšiemu počtu požiarov. 
Väčšina ich súvisí s neopa-
trnosťou a nedbanlivosťou 
ľudí, resp. podceňovaním 
požiarneho nebezpečenstva 
pri vypaľovaní suchej trávy 
a iných porastov, pri spa-
ľovaní  rôzneho drevného 
odpadu, fajčení či zakladaní 
ohňov v prírode, činnosťou 
detí pri hre so zápalkami, 
ako aj spaľovaním ľahko 
zápalných  látok v lesoch 
(zbytkov po ťažbe) a pod.
 Likvidácia lesných po-
žiarov prináša so sebou rad 
komplikácií, je to najmä zlá 
dostupnosť a náročnosť prí-
rodného terénu pre hasičskú 
techniku, nedostačujúce a 
nevyhovujúce vodné zdroje 
pre hasenie, čo si vyžaduje 
enormné nasadenie počtu 
ľudí ako aj  nutnosť nasade-
nia veľkého množstva špe-
ciálnej hasičskej a leteckej 
techniky. Obnova požiarom  
zničených lesných porastov 
je však najmä dlhodobý a 
náročný proces. Z týchto dô-
vodov sa k vám obraciame s 
cieľom upozorniť na typické 
príčiny lesných požiarov.
 Znížená starostlivosť, za-
nedbané pozemky pastiev a 
trávnatých porastov, ktoré 
častokrát susedia s lesom, 
vypaľovanie suchej trávy sú 

doslova živnou pôdou pre 
vznik lesných požiarov. Je 
to jedna z najčastejšie sa vy-
skytujúcich príčin vznikov 
lesných požiarov. Ak sa po-
zrieme na celkovú štatistiku 
požiarovosti za rok 2013  na  
území okresov Žiar nad Hro-
nom, Žarnovica a Banská 
Štiavnica vzniklo spolu 152 
požiarov a priame škody boli 
321 660 €.  Pri týchto požia-
roch nedošlo k usmrteniu 

osôb, jedna osoba bola zra-
nená. Najčastejšou príčinou 
vzniku požiaru bolo vypa-
ľovanie trávnatých poras-
tov a to až v 49 prípadoch s 
priamou škodou 3 980 €.  O 
lesných požiaroch môžeme 
hovoriť iba v dvoch prípa-
doch, ale finančná škoda je 
oveľa väčšia ako v prípade 
vypaľovania trávnatých po-
rastov a to až 6 035 €. Pri 
pobyte  v prírode treba pa-

mätať aj na to, že odhodená 
neuhasená cigareta a zápal-
ka je tiež častou príčinou 
vzniku požiarov. 
 Z tohoto hľadiska upozor-
ňujeme občanov – fyzické 
osoby na to, že podľa § 14 
ods. 2 písm. a), písm. b) a 
písm. c) zákona č. 314/2001 
Z. z. o ochrane pred po-
žiarmi v znení neskorších 
predpisov fyzické osoby 
nesmú fajčiť a používať 

otvorený plameň na mies-
tach so zvýšeným nebezpe-
čenstvom vzniku požiaru, 
vypaľovať porasty bylín, 
kríkov a stromov a zakladať 
oheň v priestoroch alebo na 
miestach, kde môže dôjsť 
k jeho rozšíreniu. V prípa-
de zistenia porušenia cito-
vaných ustanovení zákona 
o ochrane pred požiarmi 
bude Okresné riaditeľstvo 
Hasičského a záchranného 
zboru v Žiari nad Hronom 
postupovať voči občanom 
– fyzickým osobám podľa 
§ 61 ods. 4 zákona o ochra-
ne pred požiarmi a ukladať 
pokutu v prípade priestup-
kového konania až do výšky 
331 €, prípadne blokovú po-
kutu až do výšky 100 €.
 Chceme zdôrazniť, že  
len spoločným úsilím nás 
všetkých môžeme zabrániť 
lesným požiarom a len  zvý-
šenou opatrnosťou, ostraži-
tosťou a uváženým konaním 
sa nám podarí preklenúť ob-
dobie zvýšeného nebezpe-
čenstva vzniku požiarov v 
lesoch bez veľkých morál-
nych a finančných strát.

pplk. Ing. Slavomír Búci
     Okresné riaditeľstvo  

Hasičského a záchranného zboru
v Žiari nad Hronom

ilustračné foto: S. Šverhová

Súčasným majiteľom klo-
pačky je Ing. Boris Keníž: 
„Som zástanca záchra-
ny pamiatok“, hovorí pán 
Keníž, ktorého inšpirovala 
diplomová práca jeho dcéry. 
Bola totiž práve o finančnej 
návratnosti prestavby ob-
jektu klopačky na penzión. 
„Vtedy mala rekonštrukcia 
stáť 15 miliónov korún a 
návratnosť bola vypočítaná 
na desať rokov. Teraz by 
však rekonštrukcia stála aj 
15 miliónov eur a v tejto 
situácii, pokiaľ tu je hrozba 
povrchovej ťažby, investí-
cie do objektu nemajú vý-
znam,“ hovorí Boris Keníž.  
„Objekt som kupoval  v 
roku 2000 od reštaurátora 

Kremnická klopačka bude zrejme chátrať aj naďalej
Na zlý stav kremnickej klopačky opakovanie upozorňuje poslanec Norbert Boldiš: „Je to technická pamiatka, ktorú niekto síce kúpil, ale nechal 
pomalinky sa rozpadúvať a ja si myslím, že by to bolo potrebné riešiť. Všade to opravujú, dávajú dokopy, vážia si to, patrí to do našej histórie a 
myslím si, že by bolo treba spraviť patričné kroky,“ interpeloval naposledy na mestskom zastupiteľstve v marci. Čo na to majiteľ objektu?

Milana Greguša. Viem, že 
voľakedy to mal byť Dom 
pionierov a v osemdesia-
tych rokoch tam začal Pa-
miatkostav robiť aj nejaké 
opravy, podľa neskorších 
posudkov to však boli zá-
sahy neodborné. Ja som to 
kúpil už v zdevastovanom 
stave. Hrozilo, že sa vežič-
ka zrúti, preto sme ju zdo-
kumentovali a rozobrali. 
Bolo to už celé zhnité,“ opi-
suje Boris Keníž. 
 Prakticky hneď po kúpe 
objektu si dali vypraco-
vať architektonickú štúdiu 
na prestavbu objektu na 
penzión. „Štúdia bola kon-
zultovaná s pamiatkármi 
aj mestom. V klenbovej 

pivnici mala byť vináreň, 
na prízemí recepcia, kavia-
reň a reštaurácia a dve po-
schodia izieb. Mal som aj 
dvoch vážnych záujemcov 
o spolufinancovanie. Jed-
ného zahraničného a jedné-
ho slovenského investora, 
ale keď sa objavila hrozba 
povrchovej ťažby, ktorá by 
bola v priamom dotyku s 
penziónom, investori cúvli. 
Keby sa našiel záujemca, 
investor, ktorý má dostatok 
financií a odvahy pustiť sa 
do rekonštrukcie, som mu 
ochotný objekt klopačky aj 
s projektmi odpredať,“ ho-
vorí Boris Keníž. 
 Na otázku, či by oprášil 
svoj projekt, ak by hrozba 
ťažby definitívne pominu-
la, Boris Keníž odpovedá: 
„Zachrániť objekt klopač-
ky ako celok v pôvodnom 
materiálovom zložení  už 
nemá význam, už niet čo 
zachraňovať. Riešením by 
bolo spraviť repliku objektu 
s použitím moderných sta-
vebných materiálov a po-
stupov so zachovaním ob-
jemovej a tvarovej danosti 
objektu ako aj zachovanie 
pamiatkovo zaujímavých 
prvkov, v zmysle spracova-
nej architektonickej štúdie a 

zachovanej pôvodnej doku-
mentácie. Ale okrem hrozi-
acej ťažby je tam aj problém 
nestability geologického 
podložia. Neďaleko klo-
pačky sa pred pár rokmi na 
dvoch miestach zosunula 
zem. Bolo by treba urobiť 
geologický prieskum kvôli 
statike, či by tam dnes úra-
dy vôbec dovolili budovať 
takúto stavbu. Asi by to 
bolo riziko.“
 Vežičku kremnickej klo-
pačky tak bude možné ob-
divovať iba v Banskom 

múzeum v prírode v Ban-
skej Štiavnici, kde sa nachá-
dza jej kópia. „Pri budovaní 
múzea bola snaha sústrediť 
významné a typické banské 
objekty z baníckych lokalít 
na Slovensku,“ hovorí Ľu-
bomír Lužina z Banského 
múzea v prírode. „V Krem-
nici bola vytipovaná budo-
va baníckej klopačky, ale 
keďže bola súkromný ma-
jetok, nepodarilo sa ju do 
Banskej Štiavnice preniesť. 
Jednoduchšia bola výstavba 
nového objektu inšpirova-

ného viacerými stavbami. 
V rokoch 1976 – 1977 sa v 
múzeu postavil objekt Ca-
chovne s kováčskou diel-
ňou. Na budove je vežič-
ka inšpirovaná klopačkou 
v Kremnici. V Banskom 
múzeu v prírode teda nie je 
replika baníckej klopačky z 
Kremnice, ale len vežičky 
z tejto klopačky. Klopač-
ky vo všeobecnosti plnili v 
banských lokalitách funk-
ciu časomiery, poplašnú a 
obradnú,“ uzatvára Ľubo-
mír Lužina. Silver Jurtinus,

Architektonický návrh peniziónu Klopačka
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V poslednom období sa realizuje 
množstvo národných projektov, 
ktorých cieľom je modernizo-
vať výchovno-vzdelávací proces. 
Zastrešujú ich organizácie, ktoré 
majú širokú pôsobnosť a umožňujú 
zapojiť do realizácie projektov 
veľa škôl. Pedagógovia sa školia, 
zavádzajú inovatívne vzdelávacie 
metódy a pracujú s modernými in-
formačnými technológiami. Účasť 
v týchto projektoch je veľkým 
prínosom, a preto sa zapájame do 
všetkých výziev, ktoré sú určené 
pre základné školy.

Komplexný poradenský 

systém prevencie a 
ovplyvňovania sociálno-

patologických javov v 
školskom prostredí

Výskumný ústav detskej psycholó-
gie a patopsychológie v Bratislave 
začal realizovať projekt, cieľom 
ktorého je zvyšovanie vzdelanost-
nej úrovne žiakov ZŠ  so špeciálny-
mi výchovno-vzdelávacími potre-
bami. Prostriedkom na dosiahnutie 
cieľa je ďalšie vzdelávanie zamest-
nancov, ktorí sa venujú výchovné-
mu poradenstvu a prevencii. Tohto 
projektu sa zúčastňuje naša výchov-
ná poradkyňa PaedDr. Zuzana Do-

biasová. Škola získa softvér a meto-
dické príručky k témam výchovy a 
profesijnej orientácie žiakov. 

Moderné vzdelávanie
– digitálne vzdelávanie

pre všeobecno-vzdelávacie 
predmety

Tento národný projekt realizuje 
Centrum vedecko-technických 
informácií SR. Bol spustený kon-
com roka 2012. Umožní učiteľom 
tvoriť a používať digitalizovaný 
obsah učiva, viesť hodiny vysoko 
interaktívnou formou. Do tvorby 
digitálnych vzdelávacích objektov 
sa môžu zapojiť všetci učitelia ak-
tívne vykonávajúci pedagogickú 
činnosť. Scenáre, na základe kto-
rých budú vytvorené interaktívne 
úlohy pre žiakov rieši aj Ing. Mgr. 
Mária Slašťanová. Škola získa in-
teraktívnu tabuľu a notebook.
Elektronizácia vzdelávacieho 

systému regionálneho 
školstva

Cieľom projektu je vybudovanie 
a vytvorenie funkčného elektro-
nického vzdelávacieho systému, 
vybavenie digitálnych tried a  vy-
užívanie digitálneho vzdelávacie-
ho obsahu. Nositeľom projektu je 
MŠVVŠ SR, partnerom projektu 
bude Metodicko-pedagogické cen-
trum. Škola sa zapojí do nasledov-
ných aktivít: Máme radi Slovensko 
a Učím sa, učiť ťa. Povinná a vo-

Pán Petráš im postupne poroz-
prával o vzniku a histórii Hor-
skej služby (ďalej len HS) na 
Slovensku, o jej začiatkoch i 
súčasnosti. Žiaci sa dozvedeli, 
aké úlohy plní  HS, ako sa sprá-
vať počas turistiky a zimných 
športov, aby neohrozovali seba 
ani iných, aké dôležité je vedieť 
čítať mapy a sledovať predpove-
de počasia, keď sa chceme ve-
novať turistike, čo všetko patrí 
k správnemu vybaveniu turistu 
a lyžiara, kedy a ako treba pri-
volať záchrannú službu na čísle 
112. V bohatej fotodokumentácii 
a prezentáciách videli techniku, 
ktorú používajú záchranári pri 
svojej činnosti, ako sa starajú o 
turistické trasy a lyžiarske trate 
a ich značenie, fotografie zo sku-
točných záchranných akcií HS. 
Veľmi pútavá bola videoukážka, 
akú ničivú silu môže mať lavína. 
 Žiakov zaujalo aj vybavenie 
člena HS. Pán Petráš im prinie-
sol a postupne ukázal jednotlivé 
časti výstroja a ich funkcie – 
vysielačku, sondu na vyhľadá-
vanie zasypaných pod lavínou, 
špeciálnu prilbu, laná, karabíny, 
závesy, rôzne typy lyží, palíc a 
rôznych pomôcok.
 Najpútavejšou  bola pre žia-
kov voľná diskusia. Mali veľa 
zaujímavých otázok. Dozvedeli 

Účasť Základnej školy Pavla Križku v národných projektoch

Beseda siedmakov s členom 
Horskej služby Kremnické vrchy

sa tiež, kto môže byť dobrovoľ-
ným členom HS, aké podmienky 
musí spĺňať, čo musí absolvovať. 
O tom, že beseda bola pre nich 
skutočne podnetnou a zaujímavou, 
svedčí aj to, ako pozorne počúvali 
a diskutovali nielen počas hodiny 
občianskej náuky, ale aj ďalšiu ho-
dinu po nej, hoci im už vyučovanie 
skončilo :-). 
     Pán Petráš vedel svojím rozprá-
vaním strhnúť všetkých zúčastne-
ných a prisľúbil, že príde aj medzi 
ďalšie triedne kolektívy. Ponúkol 
tiež možnosť praktických ukážok 
technických pomôcok HS, čomu 
sme sa veľmi potešili a určite to 
využijeme v rámci prípravy na 
ochranu človeka a prírody. Škole 
venoval i turistické mapy Krem-
nických vrchov, ktoré určite využi-
jeme na hodinách geografie. 
 Chceme aj touto formou vyslo-
viť ĎAKUJEM pánovi Ivanovi 
Petrášovi za jeho ochotu šíriť mi-
lým a profesionálnym prístupom 
osvetu a lásku k prírode a športu 
medzi našimi žiakmi. Ktovie, mož-
no práve medzi nimi vyrastá ďalší 
dobrovoľník, ktorý podobne ako 
pán Ivan Petráš i všetci členovia 
HS bude obetavo nasadzovať svoj 
život za záchranu iných životov.

Apríl je mesiacom lesov. Pri tejto 
príležitosti na podnet pani uči-
teľky Dobiasovej sprostredko-
vala Monika Ertlová besedu pre 
svojich spolužiakov 7. A triedy s 
dobrovoľným členom Horskej 
služby Kremnické vrchy. Žiaci sa 
už vopred veľmi tešili a spolu s 

PaedDr. Zuzana Dobiasová, 
učiteľka ZŠ Pavla Križku

Telesná kondícia, seniori a zdravie 
spolu úzko súvisia
Preč sú časy, keď sa ľuďom v staršom veku odporúčali len prechádzky, či mierne cvičenie.

Aby pohybová aktivita slúžila k 
udržaniu zdatnosti potrebnej k ak-
tívnemu stárnutiu, k čo najvyššej 
kvalite života, musí mať vo svo-
jom obsahu prostriedky na zlep-
šenie kardiorespiračných funkcií, 
udržanie svalovej sily, posturálnu 
stabilitu atď.
 Ako sa meria telesná zdatnosť u 
seniorov? Pomocou prepracova-
ného kanadského Senior Fittnes 
Testu, ktorý testuje silu, aeróbnu 
vytrvalosť, flexibilitu, dynamickú 
rovnováhu, vytrvalosť, v kategó- vedenie aktívnych seniorov, foto: Eniac

rii od 50 do 80 rokov. Má moti-
vačný i diagnostický význam a 
kremnickí Aktívní seniori sa tes-
tovali už tretíkrát, vždy s odstu-
pom troch rokov.  
 Posledná – vytrvalostná disci-
plína „chôdza za 6 minut“ sa rea-
lizovala na Svetový deň zdravia 7. 
apríla. Od prvého testovania prešlo 
9 rokov a veľmi nás teší, že sa vý-
sledky u testovaných nezhoršili a 
že sú nadpriemerné. Potvrdzuje to 
význam a účinnosť pravidelného 
odborne vedeného cvičenia.

Seniorom v meste
ponúkame:

poradenstvo v zostavení pohybo-
vého programu, v možnosti zapo-
jiť sa do pravidelnej pohybovej 
aktivity, otestovať sa, zoznámiť sa 
s taj-chi, prípadne využiť palice na 
kondičnú chôdzu.
 Každý pondelok od 28. apríla do 
31. mája 2014 v čase od 17.00 do 
18.00 hod. podľa počasia v našej 
krásnej Zechenterovej záhrade.

liteľná aktivita projektu je zamera-
ná na tvorbu digitálnych obsahov 
žiakmi. Škola za účasť na projek-
te získa interaktívnu tabuľu, note-
book a 20 tabletov. Projekt bude 
riešiť Mgr. Valéria Kubíková.

Aktivizujúce metódy
vo výchove

Celé vzdelávanie sa zameriava na 
využívanie aktivizujúcich metód 
vo výchove v spojení s novými in-
formačnými technológiami v 4 ob-
lastiach: mediálna výchova, etická 
výchova, zdravotná výchova a do-
pravná výchova. Cieľom projektu 
je skvalitnenie vzdelávania peda-
gogických a odborných zamest-

nancov v oblasti výchovy. Projekt 
realizuje Metodicko-pedagogické 
centrum. Do projektu sa zapoja 
pani vychovávateľky Mgr. Jana 
Beňová, Mária Littrichová, Anna 
Hanusová, Marta Plankengüchle-
rová. Získajú pre školu edukačný 
balíček k výchovným témam a in-
teraktívnu tabuľu.
 Moderná doba vyžaduje moder-
nú školu a vďaka účasti na národ-
ných projektoch máme možnosť 
zachytiť najnovšie trendy využíva-
né pri vzdelávaní a výchove našich 
žiakov. 

Mária Slašťanová,
riaditeľka školy

pani učiteľkou na hodine občian-
skej náuky diskutovali o tom, čo 
by ich zaujímalo a usilovne si pri-
pravovali otázky. 11. 4. 2014 pri-
šiel deň „D“ a v ZŠ Pavla Križku 
v triede 7. A na hodine občianskej 
náuky privítali vzácneho hosťa – 
pána Ivana Petráša. 
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 Doteraz sme vydali 24 čísel špe-
cializovaného časopisu o kremnic-
kých dejinách Kremnický letopis 
a vydanie každého čísla je spoje-
né s – medzi ľuďmi obľúbenou – 
prezentáciou. Časopis má v meste 
stovky prívržencov, ponúkajú ho na 
čítanie pre svojich hostí aj viaceré 
kremnické reštaurácie a mnohí ho 
čítajú v čitárni Knižnice Jána Ko-
llára. Do časopisu okrem domácich 
autorov prispeli aj renomovaní slo-
venskí, ba i zahraniční historici. 
Stačí spomenúť Pavla Dvořáka, či 
legendu – germanistu Ilpo Tapani 
Piirainena. Takisto sme pripravili 
zborník Baníctvo ako požehnanie 
a prekliatie mesta Kremnice, v 
ktorom bolo publikované množ-
stvo zaujímavých historických a 
prírodovedných textov.  
 Venujeme sa aj výstavnej činnos-
ti, k najnavštevovanejším patrili 
výstavy Stará dobrá Kremnica ale-
bo Kremnica ako si ju nepamätá-
me, ktorá mala reprízu aj v part-
nerskom meste Kremnice Novom 
Jičíne, ďalej K dejinám Kremnice 
a Symboly doby nedávno minulej.  
 V spolupráci s Knižnicou Jána 
Kollára sme usporiadali niekoľko 
zaujímavých besied – napríklad 
so známym slovenským spisova-
teľom Petrom Glockom, histori-
kom Pavlom Dvořákom, autorom 
knihy Cez Kozie chrbty Jánom Po-
liakom či insitným spisovateľom 
Štefanom Volfom – Slameníkom. 
Bohatá je takisto naša prednáško-
vá činnosť, pravidelne prednášame 
o dejinách mesta v Knižnici Jána 
Kollára, v Klube dôchodcov, na 
školách, v kine Akropola, pričom 
tieto podujatia navštevuje pomerne 
veľké množstvo ľudí. 
 Akcent kladieme aj na záchra-
nu menších historických objektov 
– zrekonštruovali sme prícestnú 
kaplnku na Lúčkach, starali sme 
sa o posledný dom so slamenou 

SOS kremnickí poslanci
Občianske združenie SOS Kremnica sa zaoberá dejinami Kremnice a ochranou pa-
miatok v meste a okolí. Nedávame to príliš najavo, ale už 14 rokov prispievame svo-
jou troškou k zvyšovaniu povedomia o histórii mesta, ako aj rozvoju turistického 
ruchu. Radi by sme boli, keby si to všimli aj naši poslanci. 

strechou na Bartošovej Lehôtke, 
spolupodieľali sme sa na záchra-
ne prícestného kamenného kríža 
nad Kopernicou a rekonštruujeme 
starú banskú pracháreň neďaleko 
Ľudovika šachty. Pre dejiny mesta 
je dôležitá prezentácia jeho histo-
rických osobností. Organizačne 
sme preto zabezpečili vystavanie 
sochárskeho pamätníka na kráľa 
Karola I. Róberta z Anjou, zakla-
dateľa mesta, pred budovou min-
covne, ako aj vyhotovenie pamät-
nej tabule kremnického lekára a 
organológa Pavla Hollého na dome 
pri Dolnej mestskej bráne. 
 V neposlednom rade sme sa 
podieľali na akciách organizova-
ných mestom. Stáli sme scenári-
sticky za podujatiami Dobýjanie 
kremnického hradu a spočiatku 
aj historických častí Cechových 
hodov kremnických. Pri rôzno-
rodých mestských príležitostiach 
sme prezentovali históriu mesta 
v stánkoch, kde sme rozprávali o 
dejinách, nechali ľudí hádať, na čo 
slúžili v minulosti rôzne predmety 
a predstavovali vybrané kuriozity. 
Každoročne sa zapájame do jarné-
ho upratovania mesta organizova-
ného Mestským úradom – čistíme 
úsek severným smerom od Mest-
ského hradu. 
 Zvýrazniť treba napokon, že 
všetky tieto aktivity poskytujeme 
obyvateľom mesta a turistom zdar-
ma. Je to naša dobrovoľná činnosť, 
nikto z nás nedostal za svoju prá-
cu v prospech mesta ani korunu. 
Robíme to preto, že nás to baví a 
myslíme si, že filantropická práca 
pre druhých by mala byť súčasťou 
života každej civilizovanej spoloč-
nosti. Každý záujemca sa viac o 
činnosti združenia môže dozvedieť  
jednoducho na našej internetovej 
stránke www.soskremnica.sk. 
 Prečo vlastne všetko toto píšem? 
Máme totiž pocit, že o našich ak-

tivitách sa na radnici v Kremnici 
veľa nevie. Roky sme vydávali 
časopis Kremnický letopis za pros-
triedky z 2 % z daní, za skromné fi-
nančné dary, čiastočne aj z predaja 
časopisu a neraz, veru, aj za vlastné 
súkromné peniaze. Keď sme sa po 
dlhom čase v tomto roku uchádzali 
na meste o dotáciu na ďalšie čís-
la časopisu na rok 2014, bolo nám 
jednoducho oznámené, že mestské 
zastupiteľstvo nám nevyhovelo, 
a že, citujem, „týmto považujeme 
Vašu žiadosť za vybavenú“. Teda 
nedostali sme žiadne vysvetle-
nie, prečo sa tak stalo, len nám v 
chladnom dôvetku dali vedieť, že 
sa nami v podstate už zaoberať 
nebudú. Sedel som istý čas v kul-
túrnej komisii na Mestskom úrade, 
preto viem, že každá zmysluplná 
aktivita pre ľudí, sa vždy finančne 
podporila. Niekedy viac, niekedy  
menej, ale podporila. Nepovažu-
jeme sa za výnimočné občianske 

združenie v Kremnici, myslím si 
však, že pre mesto toho robíme 
dobrovoľnícky dosť. Radi by sme 
boli, keby si to všimli aj naši po-
slanci. Ak sa mesto bude macošsky 

Žiadateľ / rok 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 Spolu
Múzeum Gýča 8 300 9 000 9 000 9 000 7 000 42 300
Kremnické divadlo v podzemí 500 1 500 7 000 9 000
Občianske združenie Bašta Musica 332 614 398 166 763 842 1 000 865 865 700 1 000 7 545
Knižnica J. Kollára  332 332 664 332 166 85 400 400 400 410 550 4 071
Spolok Dychová hudba „Minciar“   279 266 448 66 166 1 026 150 687 54 404 3 546
Divadlo Kusy cukru   249 166 332 400 450 350 300 200 2 447
Farnosť Kremnica – rímskokatolícka cirkev 1 000 900 1 900
OZ SRRZ-RZ pri ZUŠ J.L.Bellu 500 1 400 1 900
Združenie Kalvária Kremnica   166 166 166 133 66 697
Boldiš a spol. 96 50 500 646
OZ Cremnicium 332 156 150 638
Miestny odbor Matice slovenskej v Kremnici   149 93 51 30 18 74 31 50 51 46 594
Slovenský zväz protifašistic. bojovníkov 100 150 140 390
Divadelný súbor ochotníkov 365 365
SOS Kremnica 166 66 232
Občianske združenie Permoník  166 166
OZ Slnko ľuďom 100 100

Daniel Haas Kianička, 
predseda združenia SOS Kremnica

 

Redakcia Kremnických novín oslovila členov dotačnej komisie, teda 
poslancov Beatu Kirkovú, Milana Miškóciho, Lujzu Pračkovú, Kláru 
Popovú, Ivana Petráša a Mariána Vojtka. Svoj priestor na reakciu 
však poslanci nevyužili a na otázky Kremnických novín neodpovedali. 

Pozn.: Múzeum Gýča bolo v rokoch 2009 – 2013 prijímateľom dotácie pre festival Kremnické Gagy. Od 
roku 2014 je príspevok mesta na festival prideľovaný cez Kremnické divadlo v podzemí.

Daniel Haas Kianička pri odhaľovaní sochy Karola Róberta z Anjou 
pred budovou mincovne.                                                foto: archív OZ SOS

správať k tým, čo robia niečo za-
ujímavé pre druhých, neviem kam 
sa takto dopracujeme...

Prizvali sme aj zástupcov Gym-
názia v Šuranoch, taktiež nášho 
partnerského mesta, s ktorými sa 
nám podarilo nadviazať priateľské 
vzťahy v minulom roku pri príleži-
tosti výročného plesu MMP. Naším 
zámerom bolo nájsť partnerov do  
nového pripravovaného medziná-
rodného mládežníckeho projektu.  
 
Od založenia MMP postupne do 
našich projektov prizývame mlá-
dežníkov z rôznych krajín, ale 
najlepšie sa nám spolupracuje s 
partnerskými mestami. Z Nového 
Jičína spolupracujeme so Zastupi-
teľstvom detí a mládeže, vo Várpa-
lote je to Mládežnícky dom, v Šura-
noch sme našli šikovných mladých 
ľudí na Gymnáziu. V Kutnej Hore 
prejavili záujem o spoluprácu na 
Základnej škole Kamenná stezka. 

Najlepšie sa nám spolupracuje s partnerskými mestami 

Tak sme sa vybrali na osobné stret-
nutie, kde sme počas pracovného 
obeda na novootvorenej výhliadke 
nad mestom prediskutovali mož-
nosti spolupráce a zapojenia sa do 
projektu  mládežníckej iniciatívy. 
V Kutnej Hore nemajú mládežníc-
ky parlament, a tak bolo stretnutie 
a naše rozprávanie o aktivitách 
MMP Kremnica aj pre pani vice-
primátorku Mgr. Danu Vepřkovú, 
ktorá  s nami pracovne obedovala, 
veľmi inšpiratívne. Tak, ako pre 
nás bola pred pár rokmi inšpiráciou 
práca ZDaM v Novom Jičíne.
 Naša návšteva mala nie len pra-
covnú, ale aj poznávaciu časť. Po 
meste nás sprevádzali žiaci ško-
ly, členovia žiackeho parlamentu, 
svoj čas nám venoval riaditeľ ško-
ly Mgr. Vír Šnajdr. Nemohli sme 
nenavštíviť Chrám sv. Barbory, 

novú výhliadku nad mestom, ani 
vynechať Kostnicu v Sedlici. Pre 
nás bolo zaujímavé navštíviť kut-
nohorskú mincovňu a porovnať 
technológiu razby mincí. Naprí-
klad cán je cán, ošliador je sukni-
ca, že peňažné reformy v 14. storo-
čí prebiehali v rovnakom čase a že  
falšovanie a devalvácia sprevádza 
peniaze od ich vzniku.

 Teší nás, že sa nám darí po-
stupne vyhľadávať a zapájať do 
našich aktivít partnerské mestá, a 
tak užitočne prispievať k rozvoju 
dobrých vzťahov medzi mladými 
ľuďmi. Svedčí o tom už niekoľko 
zrealizovaných, prebiehajúcich a 
pripravovaných medzinárodných 
projektov.

11. apríla zástupcovia Mestského mládežníckeho parlamentu v Kremnici navštívili partnerské mesto Kutnú Horu.

Betty Mršková
koordinátorka MMP Kremnica
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K I N O  P O  N O V O M

P R O G R A M
APRÍL2014

Názov ľudovej piesne „Išli 3 panen-
ky z Turca“ nám pracovne zastrešil 
pripravovanú rodinnú výstavu vý-
tvarníčok, ktoré sa rozhodli po prvý 
raz spoločne stretnúť a prezento-
vať výber zo svojej voľnej umelec-
kej tvorby v našom meste - galérii 
kremnického múzea. Pochádzajú z 
Folkušovej pri Martine a každá už 
vystavovala samostatne alebo v 
kolektíve výtvarníkov na viacerých 
miestach doma i v zahraničí.
 Výtvarný prejav troch žien sľu-
buje chuť talentovanej kreativity 
dvoch generácií, ich osobitého 
videnia, vnímania a cítenia sve-
ta, ako aj zdravej konfrontácie. O 
tom, že sú v geneticky príbuznom, 
súvislom, nepretržitom a na seba 
nadväzujúcom spojení, hovorí na-
pokon zvolený názov výstavy KON-
TINUUM, na ktorú Vás srdečne 

K O N T I N U U M
Eva Božena Jana

Výtvarný koncert troch žien

NBS – Múzeum mincí a medailí Kremnica 
a autorky 
Vás pozývajú na výstavu 

Božena Brezinová
Eva Péč Brezinová
Jana Brezinová

7. 5. – 14. 6. 2014 
v galérii NBS – MMM 
Štefánikovo nám. 33/40 v Kremnici

vernisáž 7. 5. o 16:00 hodine

K O N T I N U U M

pozývame. Ich prezentáciu nestačí 
len vidieť, treba ju aj počúvať...                                                                  
Božena Brezinová – Šinková /1956/, 
študovala na kremnickej SUPŠ v 
rokoch 1971 – 1975 odbor dizajn. 
Realizovala sa v oblasti propagá-
cie a dizajnu, v rokoch 1992 – 2002 
spolu s manželom vo vlastnej re- Mgr. Janka Kolláriková

15. máj, 19.00
TRABANTOM AŽ NA KONIEC SVETA
Cestovateľ, filmár a novinár Dan Přibáň, propagátor vedy a 
techniky a človek, ktorý prijíma veľké výzvy. S minimálnym 
technickým vybavením prešiel Trabantom Hodvábnu cestu, 
Afriku a Južnú Ameriku. Dokumentárna roadmovie Traban-
tom až na koniec sveta je o tom, ako sa dokáže zniesť osem 
ľudí z troch krajín, ktorí sa navzájom nepoznajú, ale strávia 
spoločne štyri mesiace v žltých autách.
Dokumentárny film, ČR, 2014, CZ titulky, 12+, 98 min.

20. máj, 19.00
HRANA – 4 filmy o Marekovi Brezovskom
Film je svedectvom o krátkom, ale mimoriadne dynamickom 
živote jedného z najtalentovanejších slovenských hudob-
ných skladateľov novej doby Mareka Brezovského a záro-
veň podáva obraz o celej jednej generácii, ktorá dospievala 
v chaotickom porevolučnom období prvej polovice deväťde-
siatych rokov 20. storočia.
Dokument, SR, 2014, MP, 125 min. 

24. máj, 19.00 REDBULL EXTREME VIDEO

2. máj, 19.00, 4. máj, 16.00
HOBIT: SMAUGOVA PUSTATINA
Pokračovanie príbehu Bilba Bublíka na jeho spoločnej púti 
s čarodejníkom Gandalfon a trinástimi trpaslíkmi, vedenými 
Thorinom Dubbinom. Vydali sa na výpravnú cestu, ktorej 
cieľom je získať späť Osamelú horu a stratené kráľovstvo 
trpaslíkov Erebor. Tam budú čeliť najväčšiemu nebezpečen-
stvu v podobe draka Smauga - najstrašnejšieho stvorenia, 
ktoré preverí nielen ich odvahu, ale aj pevnosť ich priateľstva 
a zmysluplnosť celej púte.
Dobrodružný / fantasy, USA, 2013, CZ dabing, 12+, 155 min.

6. máj, 19.00 CUDZÍ OBED
Hraný debut talentovaného indického tvorcu ponúka správ-
nymi ingredienciami ochutený príbeh v ktorom sa stretne 
pôvabná, v manželstve nie celkom spokojná Ilu so Saaja-
nom, ktorý onedlho pôjde do dôchodku. Výsledkom je vtip-
ná, elegantná a pozitívne ladená romanca, odohrávajúca a 
v súčasnej Bombaji. 
Romanca, India, 2013, CZ titulky, 12+, 104 min.

13. máj, 19.00 SLOVENSKÁ KRČMA
Krčma bola odjakživa miestom stretávania priateľov, ale aj 
zdrojom inšpirácií, najrôznejších konfliktov a dramatických 
situácií. Slovenskí filmári poznajú reálie svojej krajiny dobre 
a pohostinské zariadenie nechýba takmer v žiadnom domá-
com filme. O konkrétnych krčmách rozpráva formálne origi-
nálny dokument Petra Kerekesa.
Film a politika
Dokumentárny film o tom, ako mocní na Slovensku prostred-
níctvom kinematografie ovplyvňovali to, čo si spoločnosť 
myslí. Sústreďuje sa na zvláštny jav lásky a nenávisti politi-
kov k filmu a ešte zvláštnejší postoj umelcov k establišmentu 
naprieč historickými a politickými peripetiami. Prečo všetci 
politici potrebujú film?
Dokumentárny cyklus, Slovensko, 2012, 12+, 102 min.

Noc múzeí v múzeu v Kremnici sa bude niesť tohto 
roku v duchu výročia cisárskych návštev

a odohrá sa v areáli Mestského hradu.

NBS – Múzeum mincí a medailí v Kremnici Vás 
srdečne pozýva dňa 17. mája 2014 do areálu 
Mestského hradu. Na malých, veľkých, mladších aj 
starších návštevníkov čaká množstvo zaujímavostí 
v čase od 19.00 do 23.00 hodiny. Vstup je voľný.

Tešíme sa na Vašu návštevu a prajeme si dobrú noc! 

Len za 13.- Eur:
- pedikúra, 
- peeling 
- 20 min. reflexná 
masáž chodidiel.

Doprajte svojim 
nôžkam, čo si naozaj 

zaslúžia.

Pedikúra  - Maroš LAŠ
Kremnica, Dolná l. 49 
- budova polikliniky,
vchod nad mestskou 
políciou

kontakt: 0907 168 035

WELLNES PEDIKÚRA

klamnej firme REBACH – grafický 
dizajn a tlač, reklamná výroba a 
tvorba interiérov. Vo voľnej tvorbe 
sa vyjadruje formou maľby a úžit-
kového umenia. Je mamou dcér 
Evy a Jany.
Eva Péč – Brezinová /1979/, po 
absolvovaní martinského gymná-

zia pokračovala v rokoch 1999 
– 2005 v štúdiu na VŠVU Bra-
tislava, odbor grafický dizajn 
a 2006 – 2012 na doktorand-
skom štúdiu v odbore dizajn. 
Od roku 2010 vedie Ateliér I., 
Katedry vizuálnej komunikácie 
na VŠVU Bratislava. Okrem 
pedagogickej, výskumnej a 
publikačnej činnosti sa venuje 
grafickému a knižnému dizaj-
nu, ako aj komplexnému kli-
entskému dizajnu. Za autorskú 
sériu troch kníh venovaných 
typografii získala v roku 2013 
Cenu v súťaži Národná cena 
za dizajn. Realizovala projekty 
pre Vyšehradský fond, Diva-
delný ústav, SNM, módnu ná-
vrhárku MayaMay, speváčku 
Janu Kirschner, hudobnú sku-
pinu Čisté tvary a iné.               
Jana Brezinová /1982/, v ro-
koch 1996 – 2000 navštevova-
la ŠÚV v Kremnici odbor dizajn 
hračiek a ďalej v rokoch 2002-
2008 maľbu na VŠVU Bratisla-
va, kde získala aj  pedagogic-
kú spôsobilosť. Uplatňuje sa 
ako kreatívna pedagogička, 
interiérová a záhradná dizaj-
nérka a vo voľnej tvorbe sa vy-
jadruje prostredníctvom kresby 
a maľby. 

inzercia

l	Predám novú taliansku plnoautomatickú 
liaheň na všetky druhy vajíčok. Max. 70ks, 
cena 440 €,  tel.: 0907 181 800.

l	Predám novú plnoautomatickú liaheň na 
vajíčka do 526 ks, komplet automat, cena 
1000 €, tel.: 0907 181 800.

l	Prenajmem (príp. predám) slnečný trojiz-
bový byt s krbom a balkónom + pivnica, po-
val, záhradka. tel. : 0908 571 868 – 9

RIADKOVÁ INZERCIA

7. 5. – 14. 6 2014 v galérii NBS – MMM, Štefánikovo nám. 33/40 v Kremnici
vernisáž 7. 5.  o 16.00 hodine
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l spisovateľka Jana Plauchová
– autorská beseda spojená s autogramiádou

5. máj o 17.00 hod.
Jana Plauchová pochádza z Banskej Bystrice. Vždy ju fascinoval vesmír 
a prírodné vedy. V súčasnosti žije v Žiari nad Hronom, kde pôsobí ako 
odborná pracovníčka Krajskej hvezdárne a planetária Maximiliána Hella. 
Pre laikov i odbornú verejnosť prednáša o tragédii raketoplánu Columbia. 
Témou jej prednášok je aj otázka existencie mimozemského života, čo sa 
priemieta aj do jej tvorby.
 V roku 2012 jej vyšiel prvý román Nula kelvinov s podtitulom Ja ne-
existujem, ty neexistuješ. Štvorica mužov so širokou škálou vedomostí z 
rôznych oblastí ľudského poznania, vybraná veľmi dôkladnou a prísne taj-
nou selekciou vládou krajiny, je vyslaná na stroji času z roku 2057 do roku 
1970. Má nájsť pozostatky havárie stroja času, zistiť jej príčinu a "obno-
viť" geniálneho konštruktéra, ktorý pri havárii zahynul. "Stvoria" Davida, 
ktorý síce vyzerá na 17 rokov, ale má už 34, pretože starne pomalšie ako 
celá vtedajšia populácia, čo je dielom onej štvorice. Okolo chlapca, jeho 
matky, jeho lásky  Molly a mužov z roku 2057 sa rozvíja široko rozvetve-
ný dej, v ktorom sa prelína minulosť s prítomnosťou. Dianie a situácie sú 
nečakané, často na pohľad nemožné, avšak prísne logické, rešpektujúce 
dnešné vedecké poznatky z fyziky, genetiky, psychológie a aj z iných ved-
ných a technických oblastí. 

Gabriela Futová – Naša mama je bosorka
Druhák Niko má meno podľa filmového hrdinu a rozpráva príbehy, ktoré 
sa odohrávajú v napohľad obyčajnej rodine v paneláku. Sú to príbehy 
neobyčajné! Veď ako sa môže naraz bez stopy uhasiť požiar v detskej 
izbe? A čo by ste si pomysleli, keby vaša mama prezradila: "Nikomu to 
nepovedzte - ja som bosorka!". Veľké tajomstvo nedá Nikovi a malej Na-
tálii pokoj, kým nenájdu múdru čarodejnícku knihu. S čarami nie sú žarty, 
preto sa možno budete báť, ale pritom sa schuti zasmejete. (Oddelenie 
literatúry pre deti a mládež)

Rosie Rushtonová – Len nerob scény, mama!
RODIČIA - UFFFF! Jemmini sú sto rokov za opicami. Laurini sú rozvede-
ní. Sumithini chcú, aby zachovávala ich kultúrne tradície. Jonovi sa stále 
vychvaľujú, aký je ich syn geniálny. Chelsina mama je autorkou hroznej 
rubriky v miestnych novinách a nosí minisukne. Cesty piatich tínedžeriek 
(a ich trápnych rodičov) sa v tomto zábavnom románe neustále pretínajú 
a rozchádzajú. (Oddelenie literatúry pre deti a mládež)

Tricia Kreitmanová – Problémy s frajerom
Problémy s frajerom prinášajú odpovede na všetky ťažkosti. Nájdete tu 
odpovede od zdanlivo malicherných po veľmi vážne (rande, rodičia, ka-
marátky). (Oddelenie literatúry pre deti a mládež)  

Nora Robertsová – Ustlané na ružiach
Štyri nerozlučné priateľky Parker, Emma, Laurel a Mac si v Connecticute 
založili úspešnú svadobnú agentúru s názvom Sľub. Emme Grantovej, 
romantickej duši a šikovnej kvetinárke, sa splnil sen. Celé dni trávi me-
dzi kvetmi a tvorí originálne svadobné dekorácie. Táto štíhla a zmyselná 
žena rozžiari každú miestnosť, do ktorej vkročí. Muži jej ležia pri nohách, 
lenže stále nenašla toho pravého. 
S Jackom Cookom sa poznajú už dlhé roky. Jack je blízkym priateľom 
Parkerinho brata. Šarmantný architekt si jedného dňa uvedomí, že jeho 
priateľské city k Emme prerástli do niečoho hlbšieho. Keď mu Emma 
opätuje náhodný bozk, odrazu sa všetko komplikuje. Problém je v tom, 
že Jack sa trvalého vzťahu bojí a Emma túži po láske na celý život. Ak 
chcú nájsť spoločnú cestu, musia veriť v spoločný cieľ. (Oddelenie lite-
ratúry pre dospelých)

Knižnica Jána Kollára touto cestou ďakuje mestu Kremnica za po-
skytnutie  mimoriadnej finančnej dotácie na  medzinárodné podujatie 
„Noc s Andersenom“  určené deťom, ktoré by nemohla pripraviť a 
realizovať tak pútavo a kvalitne, ako sa to podarilo v tomto roku. 
Zároveň ďakujeme mestu Kremnica za finančnú dotáciu určenú na 
aktualizáciu knižničných dokumentov, ktoré rozvíjajú čitateľské ná-
vyky, pozitívne kultúrno – spoločenské povedomie a vytvárajú pod-
mienky na podporu celoživotného vzdelávania.

To, že je nocovanie v knižnici lá-
kavá atrakcia, nás každoročne pre-
sviedča neustále narastajúci záujem 
detí. Prví adepti na prenocovanie sa 
hlásili už začiatkom roka. Záujem 
detí však prevyšoval kapacitné mož-
nosti knižnice, preto sme boli núte-
ní na konci marca ukončiť zoznam 
poradovým číslom 40. Od tohto 
okamihu deti netrpezlivo čakali na 
vytúženú noc plnú prekvapení. 
 Veľké dobrodružstvo začalo vo 
večerných hodinách a deti z oba-
vy, aby im niečo zaujímavé neušlo, 
nezažmúrili oči až do „rána biele-
ho“. Šesť unavených detí nakoniec  
podľahlo spánku na niekoľko ho-
dín, ale ostatné dospávali až po prí-
chode domov. Možno si mnohí z 

Pozvánky na májové podujatia
Máj svoju vládu preberá po bláz-
nivom apríli a ukazuje nám prí-
rodu v plnom kvete a v najväčšej 
svojej kráse, pretože patrí medzi 
najkrajšie mesiace v roku, kedy 
sa všetko prebúdza k životu. K 
tomuto mesiacu sa viaže veľa vý-
znamných udalostí a tradícií.
1. mája sa zvykneme bozkávať pod 
rozkvitnutou čerešňou a tiež sa v 
tento deň stavajú máje. Čím vyšší, 
tým dôležitejší. Mládenci dávajú 
na znak svojmu dievčaťu, aké je 
pre nich dôležité. Okrem toho sa 1.  
mája oslavuje Sviatok práce, ktorý 
sa traduje už vyše 120 rokov. Zro-
dil sa na pamiatku nevinných obe-
tí masového štrajku chicagských 
robotníkov roku 1886 za osemho-
dinový pracovný čas. Prvý máj za 
štátny sviatok po prvý raz vyhlásil 
prezident Masaryk v roku 1919. 

Pestrý máj v Knižnici Jána Kollára
Medzi zaujímavé dni patrí tiež 3. 
máj, kedy je Deň Slnka. Ďalším 
významným sviatkom v máji je 8. 
máj – Deň víťazstva nad fašizmom. 
Pripomíname si tu koniec najväčšej 
tragédie 20. storočia – II. svetovej 
vojny. Vzdávame tak hold tým, 
ktorí sa obetovali aj za našu slobo-
du a majetok najcennejší – vlast-
ný život. Druhá májová nedeľa, 
nám každoročne pripomína jeden 
z najkrajších darov, ktoré tu na 
zemi človek má: dar starostlivej a 
milujúcej matky. My preto dávame 
najavo poďakovanie všetkým mat-
kám za ich obetavú a starostlivú 
lásku. Popri všetkých významných 
dňoch a sviatkoch, by sme sa však 
okrem lásky mali zamerať na niečo 
konkrétne a profesionálne, čo nás 
posunie zase o krok ďalej.
 Po zdravotnej stránke by sme mali 

venovať v máji zvýšenú pozornosť 
srdcu. Každý jeho úder predstavuje 
tlakovú vlnu, ženúcu krv do pľúc, 
aby následne prehnalo krv do celého 
tela, čím mu dodáva kyslík a odvá-
dza splodiny. Srdce urobí priemerne 
100-tisíc úderov za deň. S dýcha-
vičnosťou a úzkosťou, tiež s opu-
chmi je spojená porucha funkčnej 
činnosti srdca. Tlaková, zvieravá až 
pálčivá bolesť na hrudníku, ktorá 
vystreľuje zväčša na ľavej strane do 
paže, krku, chrbta, ramena a čeľuste 
je príznakom závažného ochorenia 
tohto veľmi dôležitého orgánu. Pre-
to sa odporúča jesť cícer, avokádo, 
hrozno, citrusové plody či piť ze-
lený čaj, dopriať si antioxidanty a 
pohybovať sa 20–30 minút denne. 
Najlepšie tak, že prídete do knižnice 
a chodením medzi regálmi si nájde-
te knihu podľa vlastného vkusu :-)

Niekoľko tipov z nášho knižného fondu:

Túto noc sa v knižnici oplatí (ne)spať...
vás kladiete otázku, na čo je dobrá 
takáto noc, ktorú deti strávia medzi 
regálmi s knihami. Veď koho by už 
bavilo, čítať celú noc len knihy? 
To je veľký omyl. Nielen čítame 
rozprávky, poviedky, ale vypĺňame 
čas rôznymi aktivitami, ako sú sú-
ťaže, kolektívne hry, tvorivé dielne 
a z niekoľkoročných skúseností 
vieme, že je to dobrý spôsob, aby 
si deti budovali pozitívny vzťah ku 
knihe, knižnici a jej službám. Rôz-
norodosti akcií sa počas noci med-
ze nekladú. Spomeniem niektoré 
aktivity, ktoré postupom ročníkov 
začali byť tradíciou. Napríklad 
taká polnočná prechádzka ulica-
mi a uličkami Kremnice. Poviem 
vám, to je niečo, stretnúť v noci 

neznámeho človeka, alebo vidieť 
zámok, námestie a vedľajšie uličky 
v umelom osvetlení a pri hviezdnej 
oblohe. Obľúbená aktivita u detí  je 
aj každoročné maľovanie tričiek s 
rôznymi motívmi, kde poslednou 
bodkou je vzájomné podpisovanie.
Bez písania želaní na stužky a ich 
uväzovanie na ihličnatý stromček 
„Rozprávkovník“ si noc v knižni-
ci malí čitatelia ani nevedia pred-
staviť. Okrem tradičných aktivít, 
snažíme sa každoročne pridať nie-
čo nové, niečo také, na čo by „an-
dersenčatá“ dlho spomínali. Tento 
rok sa nám vydaril husársky kúsok 
v podobe hororovej miestnosti a 
medovníkového domčeka, kde 
bolo umiestnených okolo 200 ku-

sov papierových pekne zdobených 
srdiečok. Za nimi sa skrývala aj 
práca detí. Ak budete mať záujem, 
ponúkame vám k nahliadnutiu na 
oddelení literatúry pre deti názo-
ry nocľažníkov na noc strávenú v 
knižnici. Niektoré sú veľmi zau-
jímavé a podnetné, ktoré chceme 

využiť pri príprave ďalšieho roční-
ka „Andersenovskej noci“.
Na záver ďakujeme všetkým rodi-
čom, ktorí nám prejavili dôveru a 
zverili nám deti, a aj za to, že po-
chopili, že deti im „vrátime“ nevy-
spaté, ale plné krásnych zážitkov.

4. apríla 2014 knižnica už siedmykrát otvorila svoje brány detským nocľažníkom „magického“ medzinárodného podujatia „Noc s Andersenom“.

Radoslava Fillová, knihovníčka

Ing. Milota Torňošová, zastupujúca riaditeľka 

l Envirofilm 2014 – 22. máj o 10.00 hod. 
Medzinárodný festival filmov o životnom prostredí. Envirofilm vznikol v 
roku 1995 a odvtedy sa uskutočňuje každoročne v máji. Právom mu patrí 
miesto medzi podujatiami, ktoré propagujú ochranu a tvorbu životného 
prostredia. Preto knižnica aj tento rok pripravila pre širokú verejnosť stret-
nutie so sokoliarmi a ich zverencami. Podujatie začína o  10:00 hod. na 
hlavnom námestí pred knižnicou a premietanie dokumentárnych filmov sa 
uskutoční v priestoroch čitárne.

l Hostia Autorského klubu z Banskej Štiavnice
29. máj o 16.00 hod.  

Autorský klub v Banskej Štiavnici vznikol v júli 2008. Tvorí ho skupinka 
nadšencov, amatérskych literátov, výtvarníkov a hudobníkov. Vyznačuje 
sa žánrovou a tematickou pestrosťou, literárne zastúpenie tu má poézia, 
próza, humorné príbehy, fejtóny, eseje, lyrika či texty k piesňam. Neraz ide 
o únik z ťažkej životnej situácie, nevydarených vzťahov a vyjadrenie túžby 
po kráse a harmónii. 

Večnosť omylov (2013): Bývalý 
astronaut Derek Watson je členom 
výboru na menovanie posádok raketo-
plánov. Jeho život sa zrúti po explózii 
raketoplánu Discovery, pri ktorej za-
hynie celá posádka – Derekovi kolego-
via a priatelia. Objasnením katastrofy 
je priam posadnutý. Žiaľ z neúspechu 
pri vyšetrovaní umocňujú aj stretnu-
tia s bývalou manželkou i nenaplnená 
túžba po žene jedného z mŕtvych ast-
ronautov. Keď prepadá depresii a zú-
falstvu, z letargie ho vytrhnú tajomní 
Rusi. Tí mu predložia dôkazy neuve-
riteľnej hypotézy, ale tiež naznačia, že 
s posádkou raketoplánu by sa mohol 
ešte stretnúť. Watsona čaká najťažšie 
rozhodnutie v živote...
Súčasťou podujatia bude aj predaj kníh autorky.
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Tieto voľby do Európskeho parlamentu 
sú jedny z najdôležitejších volieb 
v dejinách Slovenska.Rozhodne sa v nich, 
ktorou cestou sa Európska únia vydá. 
Liberáli ponúkajú cestu oslabovania 
rodiny a potláčania kresťanských hodnôt. 
KDH ponúka osvedčenú cestu silnej 
rodiny. Jej piliermi sú životná úroveň, 
zamestnanosť a kresťanské hodnoty. 
Toto rozhodnu� e sa bytostne dotkne 
každého jedného z nás. 
PODPORTE VÍZIU SILNEJ RODINY! 
24. MÁJA VOĽTE KDH.

Silná rodina, 
   lepšia Európa

11číslo kandidáta

ŽIVOTNÁ ÚROVEŇ  I  ZAMESTNANOSŤ  I  KRESŤANSKÉ HODNOTY

Mar� n Novodomec
kandidát do Európskeho parlamentu

Pozývame všetkých tenisových nadšencov, ktorí si chcú 
opäť zmerať sily so súpermi v tenisových zápasoch. Každý, 
kto má chuť zahrať si počas leta kvalitný tenis je vítaný. Už 
tradične sa hrajú štvorhry v ľubovoľnom zložení v skupine 
A alebo B. Stačí telefonicky, mailom alebo osobne nahlásiť 
svoju účasť najneskôr do 25. 5.2014. Losovanie zápasov v 
skupinách sa bude konať v termíne 28. – 29. 5. Trvanie ligy 
je naplánované od 2. 6. – 26. 9. 2014. Záver ligy a vyhod-
notenie bude pravdepodobne 27. 9. na tenisových dvor-

Vážení rodičia,

otvárame Tenisovú školu určenú pre deti
od 5 – 10 rokov 

Čo vaše dieťa potrebuje: 
dobrú náladu, športové oblečenie, tenisky, raketu

 / v prípade potreby vieme zapožičať, uterák, šiltovku, pitie
Začíname: 23. 5. 2014 (piatok) o 17:00

tenisové dvorce ŠKT Kremnica

dorastenky – I. trieda, muži (A) – II. liga východ, muži (B) – III. B trieda 

  1. 5.   9:00 muži (B)   ŠKT Kremnica   : TK TENNIS FUN B. Bystrica
  3. 5.   9:00 muži (A)   ŠKT Kremnica   : TK Nová Dubnica
  3. 5. 11:00 muži (B)   ŠKT Kremnica   : Vrútky (B)
  8. 5.   9:00 dorastenky  ŠKT Kremnica   : TK Žilina (B)
31. 5.   9:00 muži (A)   ŠKT Kremnica   : TK Ružomberok
31. 5. 11:00 muži (B)   ŠKT Kremnica   : Ružomberok (B)
14. 6.   9:00 muži (A)   ŠKT Kremnica   : TK Liptovské Sliače

Kontakt + informácie:
Ing. Marian Marko, 0918 381 805, marian.marko01@gmail.com

http://www.tenis-kremnica.sk

DETSKÁ TENISOVÁ ŠKOLA

Poradie Družstvo Zápasov Výhry Remízy Prehry Skóre Rozdiel Priemer na zápas Body
1 Kremnica 10 7 0 3 83,5 : 56,5   27 1586,3 14
2 Plešivec 10 6 0 4 77 : 63   14 1503,0 12
3 Zvolenská Slatina 10 6 0 4 70 : 70   0 1581,5 12
4 Jelšava B 10 5 0 5 80 : 60   20 1564,9 10
5 Rimavská Sobota B 10 3 2 5 55,5 : 84,5 - 29 1531,9   8

Kolkársky klub Kremnica ukončil sezónu na prvom mieste
V súťažnom ročníku 2013 - 2014 odohrali kolkári 10 zápasov z toho 7 zápasov víťazne a 3 prehy a vynieslo to prvé miesto v súťaži. 

1. kolo Kremnica - Jelšava 1449 : 1411   8,5 : 5,5   6. kolo Jelšava - Kremnica 1736 : 1570 13 : 1
2. kolo Kremnica - Rimavská Sobota 1551 : 1252 14 : 0   7. kolo Rimavská Sobota - Kremnica 1652 : 1631   8,5 : 5,5
3. kolo Kremnica - Fiľakovo 1476 : 1370 11 : 3   8. kolo Fiľakovo - Kremnica 1633 : 1640   5 : 9
4. kolo Zvolenská Slatina - Kremnica 1414 : 1448   4,5 : 9,5   9. kolo Kremnica - Zvolenská Slatina 1559 : 1546   9 : 5
5. kolo Plešivec - Kremnica 1760 : 1703 11 : 3 10. kolo Kremnica - Plešivec 1595: 1409 13 : 1

Na úspechu sa podieľali hráči: Jozef Žabka, 
Marek Žabka, Miroslv Oswald, Jozef Go-
lecký, Milan Schmidt, Roman Kosec. Pora-
die hráčov, ktorí odohrali aspoň štyri zápasy 
s priemerom zvalených kolov: 
1. Oswald - 409,2
2. M. Žabka - 389,1
3. J. Žabka - 387,6
4. Golecký - 376,3

Hráčom sa znova otvoril postup do 1. ligy. 
No podmienky v tomto športe v Kremnici 
neumožňujú postup hráčom ďalej. Kolkári 
sa zúčastnili aj turnajov v Podbrezovej, v 
Rimavskej sobote a Fiľakove. Priateľské zá-
pasy odohrali s Hodrušou Hámre, kde sa v 
zimnej prestávke aj zúčastňovali dedinskej 
ligy. Odohrali tam 16 zápasov a obsadili cel-
kové tretie miesto.

Tabuľka 2. ligy STRED 2013/2014

Kolkári by chceli poďakovať mestu Krem-
nica za poskytnutie priestorov kolkárne a 
financií na energie. Veľká vďaka patrí aj spo-
ločnosti ELBA a. s. Kremnica, ktorá poskytla 
finančné prostriedky na cestovné náklady a 
tiež ďalším sponzorom: Martin Varhaňov-
ský – vinotéka Biely bocian, Peter Schmidt 
– víno Matyšák, p. Friebert – Elektro. 
  Blahoželám všetkým hráčom, ktorí sa o 
tento úspech zaslúžili a súčasne im chcem 
poďakovať za vzornú reprezentáciu nášho 
mesta. 

Hodu zdar! Jozef Žabka

ŠKT Kremnica pozýva priaznivcov tenisu
na zápasy družstiev v sezóne 2014

inzercia

4 .ROČNÍK  AMATÉRSKEJ  TENISOVEJ  L IGY
coch ŠKT Kremnica. Podrobnejšie informácie, pravidlá a 
rozpisy jednotlivých zápasov budú včas aktualizované.

Zároveň by sme radi dodatočne zablahožela-
li víťazom predchádzajúceho ročníka, ktorými sa stali:
Maroš Kapusta a Branislav Neuschl v A skupine, 
Bianka Pittnerová a Michal Schnierer v B skupine
Mário Gajdoš: mgajdos@elba.sk, mgajdos@gafab.sk; 0918 
685 311, Radoslav Gajdoš: rgajdos@gafab.sk 0918 600 835  
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naši najmenší

Sofia Segečová
Eliška Švecová

Rodičom srdečne blahoželáme!

manželstvo uzavreli

Mgr. Lucia Juhászová – Ing. Jaroslav Legath
Želáme veľa lásky a porozumenia na spoločnej púti životom.

Poďakovanie

 Júliou Kožuchovou, 
ktorá nás náhle opustila vo veku nedožitých 71 rokov dňa 14. marca 2014.

Ďakujeme za prejavy sústrasti a kvetinové dary.
smútiaca rodina Kožuchová, Beníčková a Murgačová

rozlúčili sme sa

Jozef Uhrík
Emília Markošová

Vladimír Karaska
Mária Štyriová

Česť ich pamiatke. Nech odpočívajú v pokoji.

Ďakujeme všetkým príbuzným, priateľom a známym, ktorí sa prišli navždy rozlúčiť 
s našou milovanou mamičkou, starou mamou a švagrinou

Spomíname na svojich blízkych

Mária Kapustová. 
Kto ste ju poznali, venujte jej tichú spomienku.

Dňa 13. apríla 2014 uplynulo 5 rokov, 
čo nás navždy opustila naša mama

spomínajú synovia František a Marian s rodinami

 Jána Svitka. 
S láskou a úctou spomínajú

 
manželka Katarína, dcéra Dáška s manželom, syn Ján s manželkou, 

syn Martin s manželkou a vnúčatá Tomáško, Janka, Anabelka, 
Janko, Maťko, Lukáško a Majko.

 

Dňa 10. mája si pripomíname prvé smutné výročie úmrtia

More lásky si so sebou vzal, hory bolesti zanechal,
prázdno je tam, kde znel Tvoj hlas, spomienka na Teba zostáva v nás.

mesto Kremnica
Slovenský zväz protifašistických
bojovníkov v Kremnici

vás pozývajú na pietnu 
spomienku
pri príležitosti 69. výročia
Dňa víťazstva nad fašizmom

v stredu 7. mája 2014
o 13.00 hod. v Dolnom parku
pri pamätníku.

program:
hymna, príhovor, položenie 
vencov

POZVÁNKA

Vierka Hejtmánková. 
Kto ste ju poznali, prosíme vás, venujte jej tichú spomienku.

Dňa 25. apríla 2014 uplynulo 10 rokov, 
ako nás navždy opustila

smútiaca rodina

Pavel Gergely. 
Tí, ktorí ste ho poznali a mali radi, venujte mu prosím,

úctu a tichú spomienku.

Dňa 16. mája uplynie 5 rokov, 
čo nás navždy opustil náš milovaný

S láskou si na neho spomínajú manželka, dcéry a vnúčatá

pani Marta Farková. 
Kto ste ju poznali, venujte jej tichú spomienku.

Dňa 23. mája uplynie 5 rokov, 
ako nás navždy opustila

spomína manžel s rodinou

 Jozef Jelža z Kopernice 
s láskou a úctou spomína celá rodina

 

Odišiel v neznámy svet už pred 50 rokmi, no stále žije 
v srdciach tých, ktorí ho tak veľmi milovali.

Pracoval vždy do úmoru, kľudu si nedoprial.
Srdce jeho zlaté bolo, každému len blaho prial.

V roku 2014 si pripomíname 50. rokov od smutnej 
chvíle, keď nás navždy opustil 

Kino Akropola blahoželá svojim kuričom 
Tomášovi Bajnokovi 
a Jánovi Ohurniakovi 

k 65. narodeninám, ktoré obaja oslávia v máji.
Veľa zdravia, síl a pohody prajú kolegovia.

Blahoželáme pani Darine Salátovej 
k významnému životnému jubileu – 75. narodeninám.

Darina Salátová sa narodila v Kremnici a 28 
rokov pracovala ako archivárka v Okresnom 
archíve v Kremnici. Po odchode do dôchodku 
pracovala ako lektorka  v Múzeu mincí a me-
dailí v Kremnici, od roku 2002 je správkyňou 
depozitára Stálej expozície dejín lyžovania 
na Slovensku v Múzeu telesnej kultúry v SR. 
Vďaka Darine Salátovej sa podarilo spraco-
vať fond lyžovania, ktorý MTK získalo na 
základe prevodu z NBS – MMM. Zároveň 
sa stala dušou propagácie tejto expozície v 
Kremnici, zaslúžila sa o obohatenie fondu o 
významné akvizície nielen z oblasti kremnic-
kého lyžovania. Je aktívna prispievateľka do 
miestnych médií, v článkoch oboznamuje s 

Srdečne blahoželáme a prajeme veľa zdravia, šťastia a tvorivého elánu v osobnom aj pracovnom živote.

Blahoželáme

dejinami a významnými výročiami a udalo-
sťami v oblasti lyžovania. V roku 2013 bola 
spoluautorkou publikácie „Rudolf Čillík“, z 
edície „Z depozitára múzea“, podieľala sa na 
reinštalácii Stálej expozície dejín lyžovania na 
Slovensku v nových priestoroch, kde v súčas-
nosti vykonáva popri svojich základných pra-
covných činnostiach aj lektorskú činnosť. Jej 
znalosti z problematiky dejín lyžovania vyso-
ko hodnotia aj samotní návštevníci expozície. 
Pri príležitosti životného jubilea ocenil pani 
Salátovú aj Zväz múzeí na Slovensku na Val-
nom zhromaždení ZMS v Banskej Bystrici 9. 
apríla 2013 za jej prínos pre rozvoj športové-
ho múzejníctva na Slovensku. 
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Veľkonočný karneval prilákal divákov všetkých vekových kategórií
53. ročník Veľkonočného vajca sa prvýkrát vo svojej histórii presunul zo Skalky do mesta. Na zelenej tráve v centre Štefánikovho námestia sa v duchu hesla 
„aj keď bez snehu, ale veselo“ s tohtoročnou teplou zimou prišli rozlúčiť stovky divákov. Hoci súťažných masiek bolo menej ako po iné roky, tie, čo prišli, 
naozaj stáli za to. 

Po vlaňajšom ročníku na Skalke, 
ktorý poznačil extrémne silný vie-
tor a dážď sa organizátori aj teraz 
najviac obávali nepriaznivého po-
časia. Pretože dobré počasie býva 
základom úspechu každého podu-
jatia pod holým nebom. V tomto 
zmysle sa 53. ročník určite vydaril. 
Cez prvotné raňajšie mraky nako-
niec vykuklo slnko a svah námestia 
sa opatrne zapĺňal zvedavými ľuď-
mi. Karneval tradične odštartovala 
mestská dychovka Minciar a po 
desiatej hodine sa zo svahu začali 
spúšťať prvé detské masky. 
 V najmenšej a najpočetnejšej 
kategórii zvíťazila „indiánka“ 
Nadinka Neuschlová pred „gene-
rálom Berdinom“ Dankom Dob-
rotkom a „kravičkou“ Karolínkou 
Frzonovou. Na ďalších miestach sa 
umiestnili dievčatá Johanka, Amé-
lia, Maruška a Lili Gundové, Patrik 
Vencel, Adam Rešovský a Viktória  

Weisová. V kategórii starších detí 
bola jedinou účastníčkou Timea 
Michalková s maskou „maliar Mi-
gel Angelo“. S najatraktívnejším 
nápadom ako zaujať porotu a poba-
viť divákov prišiel tento rok Boris 
Hrúza. Prezlečený za talianskeho 
gondoliéra si to namieril rovno k 
barokovej fontáne a prehupol sa na 
jej hladinu aj so svojou gondolou. 
Na pokojnej vode zapózoval na 
všetky strany a za tento hrdinský 
čin si získal sympatie obecenstva 
a aj zaslúžené víťazstvo. Porota 
udelila dve prvé miesta, a tak sa na 
stupeň víťazov okrem gondolié-
ra postavili aj „syrári z plechovej 
kravy“ – Aťo Fusko a jeho verný 
spoločník Alexander Čakloš. Le-
gendárna dvojica Veľkonočného 
vajca hostila divákov syrom a tu-
hým tekutým. Na druhom mieste 
v kategórii do 100 rokov skončil 
Juraj Hrmo ako „hrdobec“ pred 
„muzikantom“ Milanom Kišom. 
Aj keď bolo tohtoročné Vajce úpl-
ne bez snehu, aspoň ten naozajst-
ný „polárkový“ rozdával na svahu 
chlpatý Yeti v podaní Mira Trginu. 
 Úspešnosť každého podujatia 
závisí okrem počasia aj od dob-
re zohratého pracovného tímu a 
štedrosti žičlivých sponzorov. Vy-
jadrujeme hlbokú úctu a vďaku 
všetkým, ktorí prispeli či už svojím 
osobným vkladom alebo finančný-
mi a vecnými darmi k zdarnému 
priebehu 53. Veľkonočného vajca 
na Štefánikovom námestí.

Ďakujeme vám:
spoločnosť ELBA a.s. Kremnica
IMPA Žiar nad Hronom
COOP Jednota Žarnovica
Cyklo-Santé Roman Béreš
Vinotéka Biely bocian
poľovnícka reštaurácia Silvanus
Železiarstvo Vlasta Búryová
Kremnické medovníky Ing. J. Haurík
Kultúrne a informačné centrum
v Kremnici
Domov dôchodcov a Domov sociál-
nych služieb v Kremnici
záhradníctvo Alpinum Horná Ves
pohostinstvo Oliva Z. Schwarzová
ZO SZZ v Kremnici
GAFAB Radoslav Gajdoš
hostinec Pod orgovánom Milan Kuruc
papierníctvo Branislav Králik
1000+1 drobností M. Michalka
Knihy a darčeky Rudolf Dobrotka
Víno Matyšák Peter Schmidt
CK Folk Travel
JJ-nábytok Ján Teltsch
Trafika Jarmila Sobeková
Euráčik Marián Lietava
Súkrodev Štefan Drozd
Halens Radoslav Tuček
kvetinárstvo Nezábudka
Farby-laky Marek Sekaj
Drogéria Sekajová
Gabriela Pittnerová
Norbert Boldiš
Milan Miškóci a Mestský mládež-
nícky parlament
Trto tím a členovia Horskej služby
dychová hudba Minciar
Múzeum gýča
oddelenie mestskej zelene MsÚ
oddelenie technických služieb MsÚ

S. Šverhová, foto: I. Čillík
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Klouda a Michaličková s tromi lyžiarskymi majstrovskými titulmi
Mestský klub lyžiarov Kremni-
ca privítal na svojich tratiach na 
Skalke 21. – 23. februára účast-
níkov trojdňovej prvej časti toh-
toročných majstrovstiev Sloven-
ska v behu na lyžiach žiactva, 
dorastu, juniorov, dospelých a 
veteránov. Zároveň sa uskutoč-
nili aj akademické majstrovstvá 
Slovenska. Podujatie vhodne za-
padlo do rámca osláv 100. výro-
čia organizovaného lyžovania v 
Kremnici. 
   Bežci a bežkyne kremnického 
klubu, zverenci trénerov Jozefa 
Brűnna a Matúša Bíreša sa stali 
na šampionáte v kategóriách žiac-
tva, dorastu, juniorov a  dospelých 
(okrem veteránov) čo do počtu 
získaných medailí najúspešnejším 
klubom. Do medailovej zbierky im  
pribudlo zo Skalky 32 medailí (13 
zlatých, 13 strieborných, 6 bron-
zových). Druhé miesto v medai-
lovej bilancii patrilo klubu Cross 
Country Levoča s 20 medailami. 
Starší žiak Kristián Klouda a mlad-
šia dorastenka Žilinčanka Lucia 
Michaličková z MKL získali plný 
zlatý hetrik. Na šampionáte chýba-
la štvorica slovenských účastníkov 
ZOH v Soči – M. Bajčičák, P. Mly-
nár, A. Procházková, D. Kotschová. 

Z VÝSLEDKOV
(všetci uvedení okrem veteránov 
Bíleša, Kerteszovej sú z MKL 
Kremnica):
piatok, šprint klasicky:
Ml. žiačky, roč. nar. 2002 a ml. (25 
štartujúcich): 1. Zuzana Michalič-
ková, 4. Monika Bieliková, 5. Ti-
mea Mazúrová

Medzinárodnú konkurenciu ob-
starali Česi a Poliaci. Do stopy 
vybehla aj štvorica slovenských 
olympionikov zo Soči – Bajčičák, 
Mlynár, Procházková, Kotschová. 
Pozoruhodný bol kompletný stu-
peň víťazov pre kremnické farby 
v kategórii st. žiakov, roč. 2001. 
Najúspešnejším Kremničanom z 
dvoch tohtoročných častí sloven-
ského šampionátu v behu na ly-
žiach sa stal  starší žiak Kristián 
Klouda, ktorý získal všetkých päť 
možných  zlatých medailí. 

Z VÝSLEDKOV
Dištančné preteky na dlhých 
tratiach, voľne:
Muži a juniori, 20 km
(28 štartujúcich)
1. Martin Bajčičák, 2. Peter Mlynár 
(obaja ŠKP Štrbské Pleso), ... 5. Da-
vid Brünn (MKL Kremnica), Mar-
tin Kapšo, Erik Urgela (obaja MKL 
Kremnica) vzdali
St. dorastenci, 15 km  (12):
6. Igor Hovorič (MKL Kremnica),  Ró-

V uplynulej zimnej lyžiarskej se-
zóne mal v Kremnických vrchoch 
premiéru seriál pretekov v behu 
na lyžiach Santé Ski Tour – Cena 
Kremnických vrchov. Autorom 
myšlienky a šéfom organizačné-
ho tímu bol Roman Béreš. Spo-
luusporiadateľom bol aj MKL 
Kremnica. Pôvodne mal seriál po-
zostávať zo štyroch pretekov, no 
nevhodné snehové podmienky do-
volili usporiadať tri diely. Bežalo 
sa voľnou technikou v kategóriách 
mužov, žien, veteránov, dorastu. 
8. 2.: výbeh zjazdovky Krahule, 
800 m, 35 účastníkov, absolútne 
poradie mužov – 1. David Brűnn 
(MKL Kremnica), 2. Michal Po-
lačko (VK Sport Team Kremnica), 
3. Peter Oravec (ŠKP B. Bystrica), 
absolútne poradie žien – 1. Katarí-
na Krišicová, 2. Martina Bialeková 
(obe ŠKP B. Bystrica)
9. 2.: 10 km, Skalka, 36 účast-
níkov, absolútne poradie mužov 
– 1. Michal Polačko (VK Sport 
Team Kremnica), 2. Ján Néger 
(ŠKP Martin), 3. Richard Demeter 
(Martin), absolútne poradie žien 
a dorasteniek  – 1. Martina Biale-
ková,  2. Karla Reisteterová (oba 
ŠKP B. Bystrica), 3. Anna Verse-
ghy (Kremnica)
9. 3.: 7 km, Pramene – Skalka 
(Pekná výhliadka), 34 účastní-
kov, absolútne poradie mužov – 1. 

Ml. žiaci, roč. 2002 a ml. (19): 1. 
Denis Tílesch 
St. žiačky, roč. 2001, 2000 (16): 2. 
Rebeka Gabčíková
St. žiaci, roč. 2001, 2000 (20): 1. 
Kristián Klouda, 2. Štefan Micha-
lička, 3. Damián Cesnek, 4. Filip 
Gordulič, 8. Jozef Podmanický, 
10. Jakub Ďurian
Ml. dorastenky (12): 1. Lucia Mi-
chaličková
Ml.  dorastenci (15): 6. Juraj Mi-
chalička
St. dorastenci (11): 6. Igor Hovo-
rič, 8. Róbert Višňovský, 11. Mar-
tin Mucha
Muži a juniori (13): 1. Martin Kap-
šo, 4. David Brünn, 5. Erik Urgela, 
7. Michal Polačko
sobota, dištančné preteky 
klasicky:
Ml. žiačky, roč. 2002, 2 km (12): 
2. Monika Bieliková,  3. Zuzana 
Michaličková, 4. Timea Mazúrová 
Ml. žiaci, roč. 2002, 2 km (10): 2. 
Denis Tílesch
St. žiačky, roč. 2000, 3 km (8): 2. 
Rebeka Gabčíková
St. žiaci, roč. 2001, 4 km (11): 1. 
Filip Gordulič, 2. Damián Cesnek, 
4. Jakub Ďurian, 6. Jozef Podma-
nický
St. žiaci, roč. 2000, 4 km (9): 1. 
Kristián Klouda, 2. Štefan Micha-
lička
Ml. dorastenci, 5 km (16): 3. Juraj 
Michalička, 5. Martin Čillík
Ml. dorastenky, 5 km (12): 1. Lucia 
Michaličková 
St. dorastenci, 7 km (11): 3. Róbert 
Višňovský, 5. Igor Hovorič, 11. 
Martin Mucha
Veteránky 30 – 39-ročné, 5 km (1): 
Martina Gabčíková 

Veteráni 40 – 49-roční, 10 km (14): 
12. Ľuboš Cesnek
Veteráni 60-roční a st., 5 km (9): 2. 
Ľuboš Gabčík 
nedeľa, dištančné preteky 
voľne:
ml. žiactvo klasicky:
Ml. žiačky, roč. 2002, 1 km (9): 3. 
Zuzana Michaličková, 4. Monika 
Bieliková, 6.Timea Mazúrová
Ml. žiaci, roč. 2002, 1 km (10): 1. 
Denis Tílesch
St. žiačky, roč. 2000, 4 km (8): 2. 
Rebeka Gabčíková
St. žiaci, roč. 2001, 4 km (11): 1. 
Filip Gordulič, 2. Damián Cesnek, 
4. Jozef Podmanický, 6. Jakub Ďu-
rian
St. žiaci, roč. 2000, 4 km (9): 1. 
Kristián Klouda, 2. Štefan Micha-
lička
Ml. dorastenky, 4 km (15): 1. Lucia 
Michaličková
Ml. dorastenci, 6 km (16): 2. Mar-
tin Čillík, 3. Juraj Michalička
St. dorastenci, 8 km (11): 5. Róbert 
Višňovský, 7. Igor Hovorič, 11. 
Martin Mucha
Muži a juniori, 10 km (10): 1. Erik 
Urgela, 3. Martin Kapšo, 5. David 
Brünn
Veteránky 30 – 39-ročné,  4 km (1): 
1. Martina Gabčíková
Veteránky 50-ročné a st., 4 km (2): 
1. Marianna Kerteszová (Kremni-
ca)
Veteráni 60-roční a st., 6 km (12): 
1. Ľuboš Gabčík, Ján Bíleš (Krem-
nica), diskvalifikovaný
Veteráni 40 – 49-roční, 10 km (16): 
2. Pavol Urgela, 4. Ľuboš Cesnek
Veteráni 50 – 59-roční, 10 km (9): 
1. Jozef Brünn 

Starší žiak Kristián Klouda získal na Skalke tri tituly a v uplynulej 
sezóne všetkých päť titulov majstra SR. 

Kremnickí lyžiari
na Štrbskom Plese v druhej 
časti slovenského bežeckého 
šampionátu

bert Višňovský (MKL Kremnica) vzdal
Ml. žiačky roč. nar. 2002, 3 km (10):
3. (2. v M-SR) Monika Bieliková, 5. 
(4. v M-SR) Timea Mazúrová (obe 
MKL Kremnica)
St. žiačky roč. 2000,  4 km (12):
2. Rebeka Gabčíková (MKL Kremni-
ca)
St. žiaci roč. 2001, 5 km (12):
1. Filip Gordulič, 2. Damián Cesnek, 
3. Jakub Ďurian (všetci MKL Kremnica)
St. žiaci, roč. 2000, 5 km (8):
1. Kristián Klouda (MKL Kremnica)
Tímšprint dvojíc voľne:
Muži a juniori 2x4x1 km (14 dvojíc): 
1. Peter Mlynár, Martin Bajčičák (ŠKP 
Štrbské Pleso), 2. Martin Kapšo,  Da-
vid Brünn, ... 4. Erik Urgela, Michal 
Polačko (všetci MKL Kremnica)
St. dorastenci 2x3x1 km (4):
2. Igor Hovorič, Róbert Višňovský 
(MKL Kremnica)
St. žiaci 2x2x1 km (9):
1. Kristián Klouda, Filip Gordulič, 3. 
Damián Cesnek, Jakub Ďurian (všet-
ci MKL Kremnica)
Ml. žiačky 2x2x0,5 km (10):
1. Monika Bieliková,  Timea Mazúro-
vá (MKL Kremnica)

Santé Ski Tour – Cena Kremnických vrchov

príspevky na strane: Jozef Mecele

Michal Polačko (VK Sport Team 
Kremnica), 2. Peter Oravec, 3. Mar-
tin Francl (obaja ŠKP B. Bystrica), 
absolútne poradie žien a doraste-
niek  – 1. Rebeka Gabčíková (MKL 
Kremnica), 2. Martina Bialeková 
(ŠKP B. Bystrica), 3. Dana Bartal-
ská–Niňajová (Jasná Lipt. Mikuláš)
Najstarším účastníkom vo všet-
kých troch pretekoch bol Kremni-
čan Ján Béreš (roč. nar. 1943). Z 
tých pretekárov, ktorí sa zúčast-
nili aspoň dvoch pretekov, boli v 
tombole vyžrebovaní výhercovia 
dvoch hlavných cien – televízora v 
hodnote 1 500 Eur od Planeo Elek-
tro a dovolenky v hodnote 400 Eur 
od CK Fifo.

   Druhá, záverečná  časť tohtoročného slovenského šampionátu v 
behu na lyžiach dospelých, juniorov, dorastu a žiactva sa uskutočni-
la počas dvoch dní v polovici marca na Štrbskom Plese v usporiada-
teľskej réžii ŠK Štrba. 

Viac info na telefóne:

0915 539 148

Rozvoz 
menu, pizza, jedlá

Dovoz zdarma:
Kremnica, Horná Ves

0918 299 744

Kompletné čistenie áut

Kompletené čistiace práce, 
ručné čistenie, umývanie, 
tepovanie automobilov. Vieme 
vyčistiť a vytepovať aj sedacie 
súpravy, válendy, koberce...

Najstarší účastník Santé Ski 
Tour – Ceny Kremnických vrchov 
Ján Béreš. 

inzercia
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PONDELOK 26. MÁJA

15:00
MOBILITA V MESTE 
Slovensko. Názorná deklarácia 
zabratého priestoru v meste rôznymi 
druhmi dopravy.

15:05
ŽENA, KTORÁ CHRÁNI STROMY, Sloven-
sko. Portrét ženy, ktorá celý život 
obetovala záchrane stromov.

15:20
NEDAJ SA – NÁVRAT ORLA SKALNÉHO, 
Česká republika. Česko má v znaku 
dve orlice, vo voľnej prírode však 
donedávna nehniezdil ani jediný pár 
orla skalného. 

15:50
CHÉMIA NA RASTLINNEJ BÁZE, Nemec-
ko. Hermann Fischer vedie kampaň za 
ekologicky šetrnú chemickú výrobu 
už viac ako 30 rokov. 

16:20
KĽUD V TROJUHOLNÍKU SMRTI, Sloven-
sko. Dokumentárny film o divadle z 
východného Slovenska bojujúcom so 
znečistením životného prostredia v 
regióne “trojuholníka smrti”.

17:00
TERRA X: DIVÁ PLANÉTA, 1. DIEL VUL-
KÁNY, Nemecko. 1900 sopiek na celom 
svete je považovaných za aktívne. V 
stávke sú milióny ľudských životov.

17:45
OZAJSTNÝ DINGO, Rakúsko. Ani veľký 
zlý vlk sa nevyrovná austrálskemu
dingovi, pokiaľ ide o strach a nenávisť.

18:40
MADAGASKAR – KRAJINA CHMELEÓ-
NOV, Dánsko. Cesta do najodľahlejších 
častí džungle a do dilemy chudoby
- obchodu so vzácnymi druhmi chame-
leónov.

19:35
PURPUROVÉ ŽENY, Francúzsko. Ženy 
kmeňa Himba, krehké, a napriek tomu 
odvážne, v nepriateľskom prostredí. 

20:30
SZIGETKÖZ - VNÚTROZEMSKÁ DELTA 
DUNAJA,  Maďarsko. Dunaj urobil z 
tejto vnútrozemskej delty unikát v 
Európe. Dokáže si fauna zachovať 
svoju pôvodnú rozmanitosť?

UTOROK 27. MÁJA

15:00
ŠOU S MYŠOU: NEPTÚNOVA TRÁVA, 
Nemecko. Christoph objaví na pláži 
malé nadýchané guľôčky Neptúnovej 
trávy. Nielen on sa pýta, čo by sa dalo 
s týmto materiálom robiť. .

15:05
PRÍČINY POVODNÍ V ANGLICKU 2014, 

Slovensko. Jasné dôkazy o tom, 
že na vine nie sú extrémne zrážky 
v krajine, ale nesprávny spôsob 
hospodárenia na pôde. 

15:10
LETOKRUHY, Slovensko. Príbeh dvoch 
mladých žien žijúcich v odlišných 
svetoch. 

15:30
HUCULSKÁ DUŠA MURÁNSKEJ 
PLANINY, Slovensko. Dokument o sil-
nom, húževnatom koňovi hucula, jeho 
divoká duša v spätosti s človekom a 
prírodou na Muránskej planine. 

15:50
NEBEZPEČENSTVO NAD HLAVAMI: 
DRÔTY VYSOKÉHO NAPÄTIA, Írsko. 
Príbeh ženy, ktorá bojuje proti 
najväčšej spoločnosti v Írsku, aby 
ochránila tisíce stromov, ktoré ručne 
zasadila.

15:15
OBRI OCEÁNU, Maďarsko. Film pred-
stavuje fascinujúci život lamantína 
karibského, manty, žraloka veľryb-
ieho a vorvaňa tuponosého.

15:45
MOKRADE - RAMSARSKÉ LOKALITY NA 
SLOVENSKU, Slovensko. 14 lokalít na 
území Slovenska, ktoré boli zaradené 
do zoznamu medzinárodne význam-
ných mokradí.

16:30
OSLIA SÁGA, Arménsko. Dokument 
o malom ostrove, na ktorom žije 24 
000 ľudí, 6 000 oslov a len 2 autá.

17:25
DŽUNGĽA POD VODOU, Nemecko. Poz-
vánka do tajomného a fascinujúceho 
sveta - do malého umelého jazierka s 
rozprávkovou históriou.

18:20
PIATA ŠTVRŤ – ZMIZNUTÉ MESTO 
PRAŽSKÉ, Česká republika. Zatiaľ 
čo okolité časti Prahy expandovali 
navonok, židovské geto vždy rástlo 
smerom dovnútra. 

19:30
DOMOV, Francúzsko.  Film bol nakrú-
caný vo viac ako 50 štátoch na všet- 
kých kontinentoch. 

STREDA 28. MÁJA

15:00
PRECITNUTIE, Slovensko. Téma kožu-
šinových zvierat v príbehu matky a 
jej mláďaťa.

15:08
PROFESOR A KASKÁDA, Česká repub-
lika. Profesor hydrauliky Pavel Novák 
v šesťdesiatych rokoch skúmal, 
akú povodeň sú priehrady na Vltave 
schopné zvládnuť.

15:20
AREKARA – ŽIVOT PO, Francúzsko. 
Päť svedectiev o apokalyptickej a 
surrealistickej udalosti.

15:40
NEDAJ SA: ZAČALO TO STROMAMI,      
Česká republika. Plošné osadenie 
parku Gezi v Istanbule ekológmi v 
stanoch a sympatizujúcou verejnos-
ťou v roku 2013.

16:10
PYGMEJOVIA KMEŇA BAKA, Francúzs-
ko. Pygmejovia, polo-kočovní lovci a 
zberači plodov, vyvinuli životný štýl 
integrovaný do samotného srdca 
lesa. 

16:50
PRÍRODA POD PAĽBOU, Nemecko. 
Vojenské útoky majú alarmujúce 
dôsledky pre náš ekosystém. 

17:35
TERRA X: EXPEDÍCIA NEMECKO: CESTA 
ČASOM NAPRIEČ 500 MILIÓNMI ROKOV, 
Nemecko. Cesta za poznaním do mi-
nulosti. Ako sa za 500 miliónov rokov 
vyvíjala naša zem?  

18:20
FARMÁR A JEHO PRINC, Nemecko. 
Film zachytáva   princa Charlesa, 
ktorého víziou je nakŕmiť svet 
prostredníctvom ekologického 
poľnohospodárstva.  

19:15
ZOBÁK A MOZOG, Nemecko.Dokument 
skúma dvoch z najmúdrejších tvorov 
v živočíšnej ríši. 

20:10
PODVODNÍCI S EMISIAMI, Dánsko. 
Hĺbkové skúmanie sveta emisií, 
uhlíkových kreditov a podvodníkov.

ŠTVRTOK 29. MÁJA

15:00
NÁSTUP, Taliansko. Krátky dokument 
opisuje opustenie horskej dedinky 
v Taliansku, blízko francúzskych 
hraníc. 

15:11
CESTA ZA ZLATOM, Česká republika. 
Ako chutí zlatá horúčka? Aká je 
relatívna hodnota zlata a vecí, ktoré 
nás v živote obklopujú?

15:30
PLAČ VEĽRÝB, Slovensko. Veľryby 
sa stali symbolom nezmyselného 
ľudského plienenia prírody a 
príkladom bezohľadného zneužitia 
technického pokroku. 

16:00
STROJ ČASU: V LESE, Maďarsko. Film 
o zmenách biotopov a o voľne žijúcich 
živočíchoch v Karpatskej kotline v 
dobe ľadovej a po nej. 

16:30
EXPERIMENT TIGER,  Nemecko. Pytliac-
tvo a ničenie prirodzeného prostredia 
tigra sú hlavnými dôvodmi, prečo ich 
populácia vo voľnej prírode poklesla o 
desivých 96 %.

17:00
KÚZLO RYBNÍKA FARÁŘ, Česká 
republika. Pri obci Bitovany leží malý 
nenápadný rybník. Je veľmi význam-
nou štátom chránenou prírodnou 
pamiatkou. 

17:35
VLČIE HORY, Slovensko. Filmári 
pátrali po éterických vlkoch a iných 
výnimočných zvieratách.

18:25
QUARKS & CASPERS:  7 VECÍ, KTORÉ 
MUSÍTE VEDIEŤ O ODPADE, Nemecko. 
My jednoducho radi produkujeme 
odpadky. Kedy sú nebezpečné a kedy 
prinášajú zisk?

19:20
SILA MOČU, Francúzsko.Napriek 
svojej dôležitosti moč zostáva tabu. 
Používa sa v lekárstve na liečebné 
účely, v technológii ako zdroj energie, 
surovín a priemyselných hnojív. 

20:15
STOPY NA HREBENI, Slovensko. 
Západné, Vysoké a Belianske Tatry 
spája dlhý hrebeň. Prejsť celým 
týmto hrebeňom v zime je veľkou 
výzvou.

PIATOK 30. MÁJA

15:00
PARK ZVIERAT, Taliansko. Od roku 
1996 je Demokratická republika 
Kongo v nepretržitom vojnovom 
stave. Na východe krajiny leží 
najstarší park afrického kontinentu 
Virunga. 

15:10
DRAHÉ VERSUS LACNÉ – OBCHOD SO 
ŠATAMI, Nemecko. Kúpil si dve nové 
tričká. Vyzerajú skoro rovnako, 
jedno stálo menej ako 5 eur, druhé 
takmer 50. Ako to, že je to tak? 

15:20
LÚČ VĎAKY, Irán. Dokument zachy-
táva život pastiera, ktorý žije v 
horskej oblasti Kalar. Pozná bylinky 
a ich vlastnosti. 

15:40
KEĎ SLONY TANCUJÚ, UDUPÚ 
TRÁVU, Holandsko. Každý deň 
veľké zahraničné firmy skupujú  
poľnohospodársku pôdu, sľúbené 
pracovné príležitosti však nevzni-
kajú a farmári sa ocitajú bez pôdy a 
príjmov.

16:05
VO VETRE KOPÝT, Slovensko. 

Netradičný a vo svete ojedinelý chov 
koní vo voľnej prírode vo všetkých 
ročných obdobiach. 

16:40
BEKENDOR, Ukrajina. Film zachytáva 
zvláštny svet rybárskej dediny v 
Odeskej oblasti Ukrajiny s jej
každodennými radosťami a staros-
ťami.

17:15
AKO SVÄTOJÁNSKE MUŠKY, Taliansko. 
V roku 1981 Pinochet sprivatizoval 
takmer všetky čílske vodné zdroje a 
práva na vodu boli predané veľkým 
spoločnostiam a korporáciám 
vyrábajúcim elektrickú energiu. 

18:45
EXPEDÍCIA STREDOZEMNÉ MORE: 
POSLEDNÍ SVOJHO DRUHU, Nemecko. 
Región Stredozemného mora je stále 
rajom, pokiaľ ide o biodiverzitu. V 
tejto zemepisnej oblasti žije viac ako 
16 000 endemických druhov.

19:35
LEGENDÁRNE BIELE ŽREBCE, Rakúsko.
Storočný príbeh o svetoznámych lipi-
canoch od ich počiatkov v staroveku 
až po ich úlohu v modernom svete.

SOBOTA 31. MÁJA

16:00
VIANOČNÝ STROMČEK – HONBA ZA 
NORMANDSKOU JEDĽOU, Nemecko. 
Vianočný stromček je tovar, o ktorý 
je veľký záujem. V Európe sa ročne 
predá asi 70 miliónov vianočných 
stromčekov. 

17:00
A-LI 88, Taiwan. Režisér navštívil 
Alishan po tajfúne Morakot a pôvodne 
zamýšľal zachytiť nepriaznivé 
následky, ktoré mal na Alishan, 
ale ocitol sa v lese plnom mýtov, 
zázrakov a klamstiev, ktorý začal 
filmovať. 

18:00
SYN ZEME, Čína. Zatiaľ čo aj naďalej 
sa vyskytujú klimatické katastrofy 
a zemetrasenia, a suchá, búrky 
a fujavice ohrozujú náš život v 
posledných rokoch, čínska ekonomika 
dosiahla veľký nárast, ktorý však 
spôsobil sériu problémov v životnom 
prostredí. 

19:00
ÉRA HLINÍKA, Nemecko. Hliník je 
fascinujúci kov - ľahký, nehrdzave-
júci a ľahko sa spracováva. Ťažba 
však môže viesť k ekologickým 
katastrofám značných rozmerov, 
ako sa to stalo v Maďarsku takmer 
pred rokom. 
---------------------------------------------------
ENVIROFILM je členom medzinárodnej 
asociácie environmentálnych 
festivalov ECOMOVE INTERNATIONAL

KREMNICA 26. - 31. mája 2014 Kino AKROPOLA


